

# انجمن احمدیہ

شماره ۲۵ جلد ۲۸



شرح چترہ

سالانہ ۱۵ روپیہ  
ششماہی ۸ روپیہ  
سالانہ غیر ۲۰ روپیہ  
فی پرچہ ۲۰ پیسے

ایڈیٹر: محمد حفیظ بقا پوری  
ناشر: سیدنا سیدنا  
جاوید اقبال اختر  
محمد انصام غوری

THE WEEKLY **BADR** QADIAN PIN. 143516.

قادیان ۱۸ اراحان (جون) - سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق اخبار الفضل میں شائع شدہ ۱۱/۲۹ کی اطلاع منظر سے کہ "حضور کی طبیعت پر شدید گرمی اور کوشش کے باعث اثر ہے۔" احباب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی و درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی بننے کے لئے درود دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۱۸ اراحان (جون) محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع حضرت بیگم صاحبہ تاحال ہنگوڑ میں قیام فرما ہیں۔ تازہ اطلاع کے مطابق موصوفہ ہنگوڑ میں حضرت بیگم صاحبہ کا مدراس میں طبی معائنے ہوگا۔ جس سے صحت بتدریج بہتر ہو رہی ہے۔ احباب سیدہ مہرہ کی کامل صحت یابی کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

۲۵ رجب ۱۳۹۹ھ ۲۱ اراحان ۱۳۵۸ھ ۲۱ جون ۱۹۴۹ء

پیغام کے بعد لجنہ اماء اللہ کی پانچ ممبرات سے ترانہ "صَلِّ عَلٰی نَبِيِّنَا، صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ" پڑھا جس نے مجلس کو بہت متاثر کیا۔ محترمہ صدر صاحبہ نے لجنہ اماء اللہ کی سالانہ رپورٹ پڑھی۔ اور لجنہ اماء اللہ کی جدوجہد اور مساعی پر روشنی ڈالی۔ اور تمام شعبہ جات کی کارکردگی بیان کی۔

## قادیان میں لجنہ اماء اللہ مقامی کا پہلا سالانہ اجتماع

رپورٹ مرتبہ: مکرمہ امہ الزینق صاحبہ آفیس سیکرٹری لجنہ اماء اللہ مکرانہ

لجنہ اماء اللہ قادیان کا پہلا سالانہ اجتماع مورخہ ۲۹ مئی ۱۹۴۹ء کو نصرت گرز ہائی سکول میں زیر عداوت محترمہ صادقہ خاتون صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ قادیان منعقد ہوا۔ گرمی کی وجہ سے نصرت گرز ہائی سکول کے صحن میں شامیانہ لگوا گیا۔ اور چاروں طرف پنکھوں کا انتظام تھا۔ سکول کو خوبصورت چھتوں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہامات اور اشعار وغیرہ کے قطعات سے آراستہ کیا گیا۔ اجتماع گاہ کی تیاری و تزئین کا کام محترمہ معراج سلطانہ صاحبہ نائب صدر لجنہ اماء اللہ قادیان کی نگرانی میں انجام پایا۔ جو اھا اللہ احسن العزاد۔

اجتماع کی کارروائی کا آغاز محترمہ رفعت سلطانہ صاحبہ کی تلاوت کلام پاک سے ہوا۔ تلاوت کے بعد محترمہ صدر صاحبہ نے افتتاحی دعا کروائی۔ خاکسار نے عہد نامہ لجنہ اماء اللہ دہرایا۔ بعد ازاں محترمہ نصرت بیگم صدر صاحبہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظم طرحدوشن اسی کو جو ذات جوادانی پڑھی۔ اور پھر محترمہ معراج سلطانہ صاحبہ نے حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ مرکز تیرہویہ کا پیغام جو آپ نے لجنہ اماء اللہ قادیان کے اجتماع کے لئے بھجوایا تھا پڑھ کر سنایا۔

اس پیغام کا مکمل متن درج ذیل کیا جاتا ہے:-

پیغام حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ مرکز تیرہویہ

میری عزیز بہنو! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ! مجھے معلوم ہوا ہے کہ آپ کا پہلا سالانہ اجتماع منعقد ہو رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ بہت بہت مبارک کرے۔ اجتماع منعقد کرنے کی سب سے بڑی غرض یہ ہے کہ آپ اپنے سارے سال کی کارروائی کا جائزہ لیں کہ جو سال گزرا ہے وہ ہم نے صنایع تو نہیں کیا؟ ہم نے ترقی کی ہے یا نہیں؟ پھر اس کی روشنی میں آپ آئندہ کے لئے لائحہ عمل بنائیں۔ اور کوشش کریں کہ سب ممبرات کا اس میں حصہ ہو۔ کیونکہ یکایمانی ہمیشہ سب کی متحدہ کوششوں کا نتیجہ ہوتی ہے۔ اجتماع آپس میں محبت، خلوص، اتحاد اور تعاون کی روح پیدا کرنے کا باعث بھی ہوتا ہے۔ دنیاوی تنظیم ہو یا روحانی جب تک ایک دوسرے کے ساتھ خلوص ہو اور ایک دوسرے کی غلطیوں کو معاف کرنے اور درگزر کرنے کا جذبہ نہ ہو۔ اپنے پر مقرر کردہ ہر افسر کی اکمل اطاعت کرنے کا جذبہ نہ ہو تو آپ اپنے مقصد میں کامیاب نہیں ہو سکتیں۔ پس ان سب باتوں کو مد نظر رکھ کر اپنے اجتماع کو کامیاب بنائیں۔

ایک نومن کی زندگی کا اصل مقصد اللہ تعالیٰ کی محبت حاصل کرنا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی محبت حاصل کرنے کا ایک ہی ذریعہ ہے۔ اطاعت رسول صلی اللہ علیہ وسلم۔ جبکہ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے: قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِیْ یُحِبِّبْکُمْ اللّٰهُ۔ کہ اے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! آپ دنیا کو بتادیں کہ اگر تم اللہ تعالیٰ سے محبت کرتے ہو اور چاہتے ہو کہ خدا تعالیٰ کی محبت تمہیں حاصل ہو تو میرے پیچھے پیچھے چلو۔ میری پیروی کرو۔ اللہ تعالیٰ کی محبت تمہیں حاصل ہو جائے گی۔

اس مقصد کو حاصل کرنے کے لئے آپ نے خود بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بتائی ہوئی تعلیم پر عمل کرنا ہے۔ اور اپنے بچوں کو بھی صحیح تعلیم دینی ہے۔ تا دہریت اور مغربیت کی آگ جو آج ہر طرف بھڑکتی نظر آ رہی ہے اس سے آپ کی آئندہ نسلیں محفوظ رہیں۔ ان کے دلوں میں اللہ تعالیٰ کی محبت ہو۔ ان کی پیشانیوں پر ایمان کے نور سے چمک رہی ہوں۔ ان کی زبانوں پر حمد الہی کے ترانے ہوں اور ان کے دل اطاعت رسول کے جذبہ سے معمور ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو توفیق عطا فرمائے۔ مجھے بھی دعاؤں میں بیلدر رکھیں۔ والسلام

مریم صدیقہ صدر لجنہ اماء اللہ مرکز تیرہویہ

مقابلہ تلاوت قرآن کریم

سب سے پہلے تلاوت قرآن کریم کا مقابلہ رکھا گیا۔ اس مقابلہ میں امیر امت نے حصہ لیا۔ اور جو جس کے فیصلہ کے مطابق تھے۔

محترمہ امہ الرحمن صاحبہ بناقل  
 "نزهت طیبہ صاحبہ دوم  
 "امۃ الرحیمہ بشریٰ صاحبہ سوم  
 "رفعت سلطانہ صاحبہ سوم

قراردی گئیں۔ بقیہ تمام ممبرات نے بھی بہت اچھی تلاوت کی۔ اس لئے ان سب ممبرات کو محترمہ صدر صاحبہ نے اسپیشل انعام دینے کا اعلان فرمایا۔ جزا ہا اللہ تعالیٰ۔

مقابلہ نظم خوانی:

اس مقابلہ کے لئے تمام ممبرات سے ڈرامے یا ڈراموں - کلام محمّد اور بخاری میں سے کچھ اشعار یاد کئے گئے۔ بارہ ممبرات مقابلہ میں آئیں۔ ججز کے فیصلہ کے مطابق محترمہ مبارک شاہین صاحبہ اول  
 "امہ الرحمن صاحبہ دوم  
 "نصرت بیگم صاحبہ سوم  
 "عائشہ سلطانہ صاحبہ سوم

قراردی گئیں۔ بقیہ تمام ممبرات کو محترمہ سہیلہ صاحبہ صاحبہ نگران نامرات الامیر نے اپنی طرف سے انعام دینے کا اعلان فرمایا۔ جزا ہا اللہ تعالیٰ۔ باقی دیکھئے صفحہ پر

اسلام نے کامل مذہب ہی ادا ہی ہے خدا تعالیٰ کی رضا حصول کے لئے اس غرض کے لئے جو کہ انحصار ہر شخص کے لئے ہے

انہیں کو کوئی بطور علم پہنچا دیا جائے انہیں لوگوں کو ان کی طرف سے کوئی نفع نہیں پہنچا دیا جائے اور ان کے لئے کوئی نفع نہیں پہنچا دیا جائے

یہ ایک حقیقت ہے کہ کفر، نفاق اور ارتداد کا دروازہ بند نہیں کسی کو جو حیران روکا نہیں جاسکتا ہاں ان کی سزا بہت سخت ہے

شیطان کی طاقتیں اس سے چھین نہیں لی گئیں وہ اب بھی وساوس پیدا کر کے انسان کو نفاق اور ارتداد کی طرف لانے میں مصروف ہے

خدا تعالیٰ سے طاقت حاصل کر کے ہی شیطانی حملوں سے بچا جاسکتا ہے انسانی کوشش یا دیگر اس سلسلہ میں کامیاب نہیں ہو سکتی

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۹ رمان ۱۳۵۸، ہفت روزہ بیکتا تادیان ۲۱، جون ۱۹۷۹ بمقام مسجد اقصیٰ ربوہ

کہ منافق یقیناً جہنم کی گہرائی کے سب سے نچلے حصہ میں ہوں گے۔ پس ایک تو کفار ہوئے جن کا ذکر پہلے تھا۔ اور دوسرے منافق ہوئے جو

### قرآن کریم کی اصطلاح

میں اصْحَابُ الْجَحِيمِ یا اصْحَابُ النَّارِ ہیں۔

اور تیسرا گروہ جن کا ذکر قرآن کریم نے اصْحَابُ النَّارِ کے زمرہ میں کیا ہے وہ یہ ہے۔

وَمَنْ يَرْتَدِدْ مِنْكُمْ عَنْ دِينِهِ فَيَمُتْ وَهُوَ كَافِرٌ  
فَأُولَٰئِكَ حَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ  
وَأُولَٰئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ۝

کہ تم میں سے جو بھی اپنے دین سے پھر جائے۔ اور راہ ارتداد اختیار کرے پھر وہ طبعی موت مرے، اس حالت میں کہ وہ ارتداد کے ذریعے سے جس کفر میں داخل ہوا تھا (ایمان کو چھوڑ کے) اس کفر پر وہ قائم تھا تو یہ وہ لوگ ہیں کہ جنہوں نے ایمان کی حالت میں جو نیکیاں کی تھیں اور بظاہر قرآنیات دی تھیں لیکن بعد میں ارتداد اختیار کیا تو حَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ۔ وہ نیک اعمال بھی ان کے کسی کام نہیں آئیں گے۔ اور اس دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی ان کی نیکیوں کا بدلہ ثواب اور خدا تعالیٰ کی رضا کی شکل میں نہیں ملے گا۔ وَأُولَٰئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ اور ایسے مرتد جو ہیں وہ اصْحَابُ النَّارِ ہیں۔ اصْحَابُ الْجَحِيمِ ہیں۔ دوزخی ہیں۔ دوزخ کی آگ میں پڑنے والے ہیں۔ اور لمبا عرصہ اس میں رہنے والے ہیں۔

ان آیات کی روشنی میں ہمیں تین گروہ نظر آئے۔ اور وَلَا تَسْأَلْ عَنْ أَصْحَابِ الْجَحِيمِ کے یہ معنی ہوں گے کہ اے محمد! تجھ سے اس بات پر باز پرس نہیں ہوگی کہ جب تو نے دنیا پر اسلام کو پیش کیا اور صداقت کے دلائل جو خدا تعالیٰ نے ظاہر کئے تھے۔ اور نشانات آسمانی جو تیری صداقت کے لئے آئے تھے وہ تو نے بتائے اور تبلیغ کی اور دعوت دی کہ یہ حق ہے اس کی طرف آؤ۔ لیکن جہاں ایک حصہ نے ان کو قبول کیا وہاں ایک دوسرا حصہ تھا جنہوں نے قبول نہیں کیا اور وہ کافر بن گئے تو کافروں کے متعلق بتائے باز پرس نہیں ہوگی۔ یہ پوچھنا کہ کفار کی حالت میں اس مرتد اور ایمان نہیں لائے۔ یہ تیری ذمہ داری نہیں ہے۔

تیسرا کام صرف البلاغ ہے

تشمہد و تَعُوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے یہ آیت پڑھی۔

إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ بِالْحَقِّ بَشِيرًا وَنَذِيرًا وَلَا تُسْأَلُ  
عَنْ أَصْحَابِ الْجَحِيمِ ۝ (البقرہ آیت ۱۲۰)

اور پھر فرمایا:-

اس آیت میں مہر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مخاطب ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم نے مجھے حق کے ساتھ بھیجا ہے، مبعوث کیا ہے۔ بشر اور نذیر بنا کر۔ اور اصْحَابِ الْجَحِيمِ کے متعلق تجھ سے باز پرس نہیں کی جائے گی۔

قرآن کریم نے یہاں یہ نہیں کہا کہ کافروں کے متعلق تجھ سے باز پرس نہیں کی جائے گی۔ بلکہ یہ کہا کہ اصْحَابِ الْجَحِيمِ کے متعلق تجھ سے باز پرس نہیں ہوگی۔ تیری یہ ذمہ داری نہیں ہے کہ کوئی دوزخ میں جاتا ہے یا نہیں جاتا۔

### اصْحَابِ الْجَحِيمِ کے معنی

مجھنے کے لئے جو یہ ہم قرآن کریم ہی کو دیکھتے ہیں اور وہیں سے ہمیں صحیح معنی پتہ لگ سکتے ہیں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ قرآن کریم نے اصْحَابِ الْجَحِيمِ یا اصْحَابِ النَّارِ، دوزخ کی آگ میں پڑنے والوں کا جہاں ذکر کیا ہے، وہاں تین بڑے گروہ ہیں جن کا ذکر اصْحَابِ الْجَحِيمِ یا اصْحَابِ النَّارِ کے الفاظ سے کیا گیا ہے ان کو مدنظر رکھتے ہوئے اس کے معنی یہ ہوں گے کہ تجھ سے ان تینوں گروہوں کے جہنم میں جانے کے متعلق باز پرس نہیں ہوگی۔

پہلا گروہ ان میں سے وہ ہے جس کا ذکر سورہ مادہ کی آیت ۱۱ میں بیان ہوا فرمایا وَالَّذِينَ كَفَرُوا وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ الْجَحِيمِ ۝ وہ لوگ جنہوں نے کفر کی راہوں کو اختیار کیا اور اللہ تعالیٰ کی آیات کا انکار کیا۔ جو دلائل صداقت کے تھے ان کی تکذیب کی اور خدا تعالیٰ کی آیتوں کو جھٹلایا أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ الْجَحِيمِ، یہ لوگ خدا تعالیٰ کے نزدیک اصْحَابِ الْجَحِيمِ ہیں۔ دوزخ میں پھینکے جائیں گے۔ یہ گروہ جو ہے آگ میں پڑنے والا ہے۔

دوسرا گروہ جو آگ میں پڑنے والا ہے قرآن کریم کی اصطلاح میں یہ بھی ایک بڑا گروہ ہے جس کا ذکر سورہ نساء کی آیت ۱۲۶ میں ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

إِنَّ الْمُنَافِقِينَ فِي الدَّرَكِ الْأَسْفَلِ مِنَ النَّارِ

دعوت دینا ہے سمجھانا ہے ان کے لئے دلائل کرنا ہے۔ لیکن براہیت پانے والے نے خود اپنی مرضی سے براہیت پانی ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ اسے اس کی توفیق دے۔ بابت نعمت ہوگا اور توفیق نہ پائے گا تو انکار کرے گا۔ بہر حال محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر کوئی الزام عائد نہیں ہوتا کہ کیوں اتنے دلائل سننے کے بعد اور معجزات دیکھنے کے بعد ایک دنیا منکرین کے گروہ میں شامل ہوئی اور انہوں نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور محمد کے خدا کا کفر کیا۔ دوسرے اس کے یہ معنی ہوں گے کہ **وَلَا تَسْأَلُ عَنْ أَصْحَابِ الْجَحِيمِ** کہ وہ لوگ جو ایمان لائے، جنہوں نے کہا کہ ہم خدا اور رسول کی اطاعت کا جو اپنی گردنوں پر رکھتے ہیں لیکن ان کا یہ دعوے صرف زبان سے تھا۔ عملاً انہوں نے ایشار اور قربانی اور وفا اور ثبات قدم کی راہوں کو اختیار کرنے کی بجائے نفاق کی راہوں کو اختیار کیا اور خدا اور رسول سے محبت کر کے اور خدا کی مخلوق سے شفقت کر کے ان کی اسلامی تعلیم اور ہدایت کے مطابق خامت کرنے کی بجائے فتنہ پیدا کیا۔ اور فساد پیدا کیا اور دوسو سے پیدا کئے اور نفاق کی چالوں کو پسند کیا۔ دغا کو چھوڑ کر۔ اور منافق نے نفاق کیوں اختیار کیا؟ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ باز پرس نہیں ہوگی۔ فرمایا، تیرا کام یہ نہیں کہ ایمان لانے والے کو اس بات پر مجبور کرے کہ وہ ایمان کے تقاضوں کو بھی پورا کرنے والا ہو۔ ایمان کے تقاضوں کو اپنی مرضی سے پورا کرنے والے جو ہیں انہوں نے خدا کی رضا کو حاصل کرنا ہے۔ ان کے اوپر کوئی جبر نہیں کیا جاسکتا۔ اور اگر کوئی منافق منافقانہ مقصدانہ راہوں کو اختیار کرتا ہے (منافق تو پہلے دن سے ہی ہمارے ساتھ لگے ہوئے ہیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں بھی ہمیں ایسے واقعات نظر آتے ہیں کہ خطرناک نفاق کا مظاہرہ کرنے والے عبداللہ بن ابی ابن سلول جیسے لوگ موجود تھے)۔ پس نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو تیری قرار دیا گیا اس الزام سے کہ کیوں بعض نے نفاق کی راہوں کو اختیار کیا۔ **وَلَا تَسْأَلُ عَنْ أَصْحَابِ الْجَحِيمِ**۔ یہ منافق جو **إِنَّهُ الْمُنَافِقِينَ فِي الدَّرَجَاتِ الْأَسْفَلِ مِنَ النَّارِ** کی رو سے

### جہنم کے بدترین حصوں میں

پھینکے جانے والے ہیں۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ان کی وجہ سے کوئی الزام عائد نہیں ہوتا۔ نہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے ان کی وجہ سے کوئی باز پرس ہوگی۔ تیسرے معنی، **وَلَا تَسْأَلُ عَنْ أَصْحَابِ الْجَحِيمِ** کے تیسری آیت جو میں نے پڑھی ہے اس کی روشنی میں، یہ ہیں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے اس بات پر باز پرس نہیں کرے گا خدا کہ ایمان لانے کے بعد لوگ کیوں مرتد ہوئے۔ یہ ذمہ داری محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نہیں ہے کہ جو ایمان لے آیا اُسے زبردستی دائرہ اسلام کے اندر پکڑے رکھیں۔ یہ اس کا کام ہے۔ ساری بنا ہی آزادی پر ہے۔ جزار اور سزا۔ خدا تعالیٰ کی رضا اور خدا تعالیٰ کے حق کا جلا ہے جو ہے اس کا انحصار ہر شخص کے اپنے انحال پر ہے۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر نہ کوئی ذمہ داری ہے نہ آیت سے کوئی پوچھ پچھ اس کے متعلق کی جائے گی۔ جماعتوں اور گروہوں کے لحاظ سے یہ تین گروہ ہی ہیں۔ کفر کرنے والے، نفاق کی راہوں کو اختیار کرنے والے اور ارتداد اختیار کرنے والے۔ اور تینوں **وَلَا تَسْأَلُ عَنْ أَصْحَابِ الْجَحِيمِ** کے مفہوم کے اندر آتے ہیں۔ کیونکہ تینوں کے متعلق قرآن کریم نے دوزخی اور دوزخ کی آگ میں پڑنے والوں کا لفظ استعمال کیا ہے۔

تو اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ ہم نے اسے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) تجھے بشر اور نذیر بنا کر بھیجا۔ یہ مفسرین اس بحث میں بھی پڑے ہیں کہ اس آیت میں "بشیر اور نذیر" کا تعلق محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہے یا حق کے ساتھ ہے کہ ہم نے ایسے حق کے ساتھ بھیجا ہے جو حق بشارت، دینے والا اور تنبیہ کرنے والا ہے مگر دوسری جگہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق واضح طور پر بشیر اور نذیر کا لفظ استعمال ہوا ہے۔

بات یہ ہے کہ یہ بحث لفظی ہے اس لیے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ اعلان کیا، محمد تعالیٰ نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ اعلان کر دیا **"إِنَّمَا أَسْأَلُكَ اللَّهُمَّ الْيُسْرَىٰ أَيْ الْيُسْرَىٰ"** پس محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اگر کسی کو بشارت دی ہے تو

### وحی کے نتیجے میں

وحی ہے۔ اپنی طرف سے تو نہیں دی کوئی بشارت۔ اور اگر کسی کو کوئی تنبیہ کی ہے اور ڈرایا ہے کہ اگر تم یہ کرو گے تو اللہ تعالیٰ ناراض ہو جائے گا۔ تو اپنی طرف سے تو نہیں ڈرایا وہ تو اسی واسطے ڈرایا کہ خدا نے کہا تھا کہ میں ناراض ہوجاؤں گا۔ اگر تم ایسے کام کرو گے۔ تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا بشر اور نذیر ہونا ہی بتانا ہے نہ کہ تعلیم آیت لے کر آئے جو قرآن کریم آپ پر نازل ہوا وہ قرآن کریم خود بتا رہا ہے کہ کن لوگوں کو خدا تعالیٰ بشارتیں دے رہا اور کن لوگوں پر خدا کا غضب نازل ہونے والا ہے۔ اور قرآن کریم ان کو ڈرا رہا ہے کہ دیکھو ایسے کام نہ کرو ورنہ اللہ تعالیٰ ناراض ہوجائے گا۔

تو اس آیت سے بھی ہمیں پتہ لگتا ہے کہ اسلام نے کامل مذہبی آزادی دی ہے۔ اور ایک مفسر نے جیسا کہ میں ابھی بتاؤں گا یہ کہا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو لوگوں کے دلوں پر تصرف کرنے کی طاقت ہی نہیں دی گئی تھی۔ جب طاقت ہی نہیں دی گئی تھی تو الزام بھی نہیں۔ پوچھ لکھ بھی نہیں باز پرس بھی کوئی نہیں۔ اس سلسلہ میں میں نے چند ایک نمونے مشہور مفسرین کے بھی لئے ہیں کیونکہ جب ہم بات کرتے ہیں تو ایک طبقہ ایسا بھی ہے جو ہمیں کہتا ہے کہ تم خود ساختہ تفسیر کر رہے ہو۔ یہاں سے بھی اس کے متعلق کچھ کہا، اس لئے میں کچھ نمونے یہاں لے کر آیا ہوں۔

ایک مشہور مفسر امام رازیؒ نے جن کی تفسیر

### تفسیر کبیر کے نام سے

مشہور ہے۔ **أَنَا أَرْسَلْتُكَ بِالْحَقِّ** کی تفسیر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔ **"إِعْلَمِ أَنَّ الْقَوْمَ نَمًا أَصْرُوا عَلَى الْعَارِ وَاللَّحَاظِ الْبَاطِلِ وَافْتَرَحُوا الْمَعْجِزَاتِ عَلَى سَبِيلِ التَّعْنَتِ بَيْنَ اللَّهِ تَعَالَى لِرَسُولِهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّهُ لَا مَزِيدَ عَلَى مَا فَخَّرَهُ فِي مَصَالِحِ دِينِهِ مِنْ إِظْهَارِ الْأَدْلَةِ دَكَمَا بَيَّنَّ أَنَّهُ لَا يُزِيدُ عَلَى مَا تَعَلَّمَهُ الرَّسُولُ فِي بَابِ الْأَبْلَاغِ وَالْتَبْيِيهِ لَكِي لَا يَكْتَرِعَمَةً بِسَبَبِ إِضْرَادِهِمْ عَلَى كُفْرِهِمْ"**

پھر لکھتے ہیں اس کی تفسیر کرتے ہوئے کہ اس کے معنی یہ ہیں :- **"قَالَ أَنَا أَرْسَلْتُكَ يَا مُحَمَّدُ بِالْحَقِّ لِتَكُونَ مُبَشِّرًا لِمَنْ اتَّعَاكَ وَنَذِيرًا لِمَنْ بَدَّكَ وَكَاشِفًا لِمَنْ كَفَرَ بِكَ وَرَقِيلًا عَنِ دِينِكَ أَمَا قَوْلُهُ تَعَالَى (وَلَا تَسْأَلُ عَنْ أَصْحَابِ الْجَحِيمِ) فَمَعْنَاهُ أَنَّهُ لَا يُزِيدُ عَلَى مَا تَعَلَّمَهُ الرَّسُولُ فِي بَابِ الْأَبْلَاغِ وَالْتَبْيِيهِ لَكِي لَا يَكْتَرِعَمَةً بِسَبَبِ إِضْرَادِهِمْ عَلَى كُفْرِهِمْ"**

امام رازیؒ لکھتے ہیں اس آیت کی تفسیر میں کہ ہمیں علم ہونا چاہیے کہ جب کفار نے مخالفت اور یہ فائدہ ضرر پر اصرار کیا اور بہت دھڑی کے طور پر

### انزاحی معجزات

کا متواتر مطالبہ کیا تو خدا تعالیٰ نے اپنے رسول کو کہا کہ اُس نے یعنی اللہ تعالیٰ نے دلائل ظاہر کر کے ان لوگوں کی دینی بہتری کے لئے جو کچھ کہا ہے اس سے زیادہ کچھ

نہیں ہو سکتا یعنی خدا تعالیٰ نے اس سے زیادہ نہیں کیا۔ دلائل دے دیئے۔ آیات  
 آسمانی نازل کر دیں۔ امام رازی کہتے ہیں اس آیت میں ہمیں بتایا گیا ہے کہ  
 اللہ تعالیٰ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بہتتا ہے کہ جو میں کہتا ہوں اس  
 سے زیادہ میں ان لوگوں کی دینی اصلاح کے لئے زور دینی مصالح کے لئے نہیں کر سکتا  
 میں نے دلائل قائم کر دیئے۔ صحیح قاطعہ ہر کر دیں، آیات آسمانی آگے نہ آتے کہ  
 اظہار کے لئے اور جیسے خدا تعالیٰ سے بات بیان کی ہے، خدا تعالیٰ نے یہ بھی  
 بیان کیا کہ جو کچھ رسول نے انہیں تبلیغ کرنے اور تنبیہ کرنے میں کردار ادا کیا ہے  
 اس سے زیادہ کچھ نہیں ہو سکتا تھا اور ایسا اس لئے فرمایا کہ حضور علیہ السلام کا  
 تم کے کفر پر ہر ہو جائے کی وجہ سے زیادہ نہ ہو جائے۔

پھر یہ کہتے ہیں کہ بشیراً و نذیراً، اے محمد! ہم نے تجھے حق کے ساتھ  
 بھیجا ہے تاکہ تو ان لوگوں کو جو تیری پیروی کریں اور تم سے دین سے گمراہ ہو جائیں، انہیں ڈرا دے  
 اور خدا تعالیٰ کا جو نمانا ہے کہ ولا تسئلون عن اصحاب الجحیم،  
 مختلف پہلوؤں سے اس کی تفسیر کی جا سکتی ہے۔ اول یہ کہ اصحاب الجحیم  
 وہ۔ ان کفار کا ٹھکانہ جہنم ہو گا اور ان کی نافرمانی تجھے کوئی نقصان نہیں دے  
 گی۔ یعنی جو ان کی نافرمانی ہے، خود ان کو اس کا نقصان پہنچے گا تجھے کوئی نقصان  
 نہیں پہنچے گا اور نہ ہی تجھ سے اس کے متعلق پوچھ گچھ ہوگی۔ جیسے کہ خدا تعالیٰ  
 دوسری جگہ فرماتا ہے کہ تیرا فرض تو تبلیغ ہے اور ہمارا کام حساب لینا ہے  
 اور ایک اور جگہ فرمایا کہ اس رسول پر وہ کام کرنا ضروری ہے جو اس کے ذمہ لگایا  
 گیا اور تم پر وہ کام کرنا ضروری ہے جو تمہارے ذمہ لگایا گیا۔ مگر وہ کہتے ہیں  
 کہ دوسرے اس کا مطلب یہ ہے کہ لو ہدایت دینے والا ہے۔

ہدایت دینے والا

دعوت دینے والا، ہدایت نہیں دینے والا ہے ان تک اور اس معاملہ میں تیرا  
 کوئی اختیار نہیں۔ یعنی اس معاملہ میں کہ وہ مانتے ہیں کہ نہیں، تیرا کوئی اختیار نہیں  
 پس تو ان کے کفر اور دوزخ میں جانے کی وجہ سے غم نہ کر۔

اس مطلب کی ایک دوسری آیت بھی ہے جس میں فرمایا کہ تیری جان ان پر نفوس  
 کرتے ہوئے ضائع نہ ہو جائے۔ تیسرے فرمایا کہ تو موجودہ وقت میں مطیع اور نافرمان  
 کا خیال نہ کر۔ حالات بدلتے رہتے ہیں۔ انہی میں سے تو پھر مسلمان بھی ہو گئے۔ پھر  
 وہ کہتے ہیں اس آیت سے ایک اور بات کا بھی پتہ چلتا ہے وہ یہ کہ کوئی شخص  
 کسی دوسرے کے گناہ کی وجہ سے نہ پوچھا جائے گا۔ اور نہ ہی کسی دوسرے کے گناہ  
 کی وجہ سے اس کا مواخذہ ہوگا۔ خواہ وہ گنہگار فریبی ہو یا قریبی ہو۔

ابن جریر ایک مشہور مفسر ہیں اپنی تفسیر جامع البیان میں وہ لکھتے ہیں۔  
 "وَمَعْنَى قَوْلِهِ جَلَّ شَأْنُهُ اَنَا ارْسَلْتُكَ بِالْحَقِّ بَشِيرًا وَاَنَا  
 ارْسَلْتُكَ يَا مُحَمَّدُ بِالْاِسْلَامِ الَّذِي لَا اَنْبِيَّ مِنْ اَحَدٍ بَعْدِي  
 مِنَ الْاَوْيَانِ وَهُوَ الْحَقُّ مَبْتَدَاً مِنْ اَنْعَلِكَ فَاطَاعَكَ وَقَبِلَ مِنْكَ  
 مَا دَعَوْتَهُ اِلَيْهِ مِنَ الْحَقِّ بِالنُّصْرَةِ فِي الدُّنْيَا وَالْظُّفْرِ بِالثَّوَابِ فِي الْاٰخِرَةِ  
 وَالنَّجْمِ اَلْقَطْمِ فِيهَا وَمَنْذَرًا مَنِّ عَصَاكَ نَحَا لِقَاتِكَ وَرَدَّ عَلَيْكَ  
 مَا دَعَوْتَهُ اِلَيْهِ مِنَ الْحَقِّ بِالْخَيْرِ فِي الدُّنْيَا وَالذَّلِجِ فِيهَا هَادِيَ الْعَنَادِ  
 الْمَهِيئَةِ فِي الْاٰخِرَةِ".

( وَلَا تَسْأَلْ عَنِ اصْحَابِ الْجَحِيمِ )

وہ کہتے ہیں اس کے معنی ہیں یا محمد! انا ارسلتك بشیراً و نذیراً  
 فبلغت ما ارسلت به و انما عليك التبلاغ و الانذار و  
 لست مسؤل ولا عمن كفر بما آتيت به من الحق و كانت من  
 اصحاب الجحيم (تفسیر جامع البیان جلد ۱ ص ۳۷۳)

وہ کہتے ہیں کہ اس کے معنی یہ ہیں کہ اے محمد! ہم نے تجھے اس دین اسلام  
 کے ساتھ بھیجا ہے جس کے سوا میں کسی اور دین کو کسی سے قبول نہیں کر دوں گا۔  
 اور دین اسلام حق ہے۔ جو شخص تیری پیروی کرے تیری اطاعت کرے اور جس  
 حق کی ٹونے اُسے دعوت دی ہے اُسے وہ قبول کرے تو یہ حق جو ہے وہ اُسے  
 بشارت دیتا ہے کہ دنیا میں اس کی مدد کی جائے گی اور آخرت میں اُسے ثواب دیا

جائے گا۔ اور اُسے دائمی نعمتوں سے نوازا جائے گا۔ اس کے برعکس جو تیری بات  
 نہ مانے، تیری مخالفت کرے اور جس حق کی طرف ٹونے سے دعوت دی ہے اُسے  
 وہ رد کر دے تو اُسے یہ حق جو ہے وہ تنبیہ کرتا ہے کہ اُسے دنیا میں ذلت  
 پہنچے گی اور وہ خوار ہوگا اور آخرت میں اُسے ذلت کا اجر دیا جائے گا۔  
 وَلَا تَسْأَلْ عَنِ اصْحَابِ الْجَحِيمِ۔ کہتے ہیں پس معنی یہ ہونے لگے کہ  
 اے محمد! ہم نے تجھے بشیر اور نذیر بنا کر بھیجا ہے۔ پس جو شخص تجھے دیکھے وہ  
 یہی وہاں تیرا کام نہیں دینا اور تنبیہ کر دینا ہے اور تجھ سے ان لوگوں کے متعلق  
 سوال نہ کیا جائے گا جنہوں نے اس حق کا انکار کیا جو تو ان کے پاس لے کر آیا  
 اور ان کو دنیا میں شامل ہو گئے۔

تیسرا حوالہ میں سے لیا ہے امام قرظی کی تفسیر سے۔ وہ اپنی جامع "التجاریع  
 راجحہ کام السقرا" میں لکھتے ہیں کہ الْحَقُّ اَنَا ارْسَلْتُكَ بِالْحَقِّ  
 بَشِيرًا و نَذِيرًا عَمَّا مَسْئُولٌ۔

کہ ہم نے تجھے بشیر اور نذیر کر کے بھیجا ہے اور تجھ سے ان لوگوں کے بارہ میں  
 پوچھ گچھ نہ ہوگی۔ باز پرس نہ کی جائے گی۔  
 علامہ محمود الوسی کی ایک مشہور تفسیر ہے روح المعانی اس میں اس آیت کی

تفسیر یوں آئی ہے۔۔

اَنَا ارْسَلْتُكَ بِالْحَقِّ اَي مَبْلَغًا مَوْيِدًا... وَالْمُرَادُ  
 اَنَا ارْسَلْتُكَ لِاَنْ تَبْشِرَ مَنْ اَطَاعَ وَنَذِرَ مَنْ  
 عَصَى لِتَجِبَ عَلَي الْاِيْمَانِ نَحْوًا عَلِيكَ اَنْ اَصْرُقَا وَكَانُوا  
 اور وہ وَلَا تَسْأَلْ عَنِ اصْحَابِ الْجَحِيمِ کہتے ہیں اَي ارْسَلْتُكَ غَيْرَ مَسْئُولٍ  
 عَنْ اصْحَابِ الْجَحِيمِ مَا لَهُمْ لَمْ يَوْمِسُوا بَعْدَ اَنْ بَلَّغْتَ مَا ارْسَلْتَ  
 بِهِ وَانْتَرَمْتَ الْحِجَّةَ عَلَيْهِمْ۔ وہ کہتے ہیں کہ اس کے معنی یہ ہیں کہ ہم  
 نے تجھے حق کے ساتھ بھیجا ہے اور اس کے ذریعہ تیری تائید کی گئی ہے اور کہتے ہیں  
 کہ مطلب یہ ہے کہ اے رسول! ہم نے تجھے اس لئے بھیجا ہے تا تو ان کو اطاعت  
 اختیار کریں خوشخبری دے اور جو نافرمانی کریں تنبیہ کرے۔ تجھے اس لئے نہیں  
 بھیجا گیا کہ تو کسی کو ایمان لانے پر مجبور کرے (یہاں میں یہ زائد کر دوں گا کہ  
 اصحاب الجحیم کے جو قرآن کریم نے تین گروہ بیان کئے تھے تو اس کے یہ معنی ہوں  
 گئے کہ تجھے اس لئے نہیں بھیجا گیا کہ تو کسی کو ایمان لانے پر مجبور کرے یا کسی کو  
 ایمان کے تقاضوں کے پورا کرنے پر مجبور کرے کہ وہ نفاق کی راہوں کو اختیار  
 نہ کریں یا کسی کو اس بات پر مجبور کرے کہ وہ ایمان لانے کے بعد ارتداد اختیار نہ کریں  
 پس اگر وہ کفر پر اصرار کریں یا نفاق کی راہوں کو اختیار کریں یا ایمان لانے  
 کے بعد ارتداد اختیار کریں اور عقول جھگڑا کریں تو اس میں تیرا کوئی نقصان نہیں  
 اور تجھ پر کوئی الزام نہیں۔

شیخ اسماعیل حقانی کی تفسیر ہے روح البیان، وہ لکھتے ہیں۔۔  
 "اَنَا ارْسَلْتُكَ بِحَالٍ كَوْنِكَ مُتَلَبِّسًا بِالْحَقِّ مَوْيِدًا بِهِ  
 وَالْمُرَادُ الْحَقُّ وَالْاَيَاتُ وَاسْمِيَّتُ بِهِ لِتَأْوِيْتِهَا اِلَى  
 الْحَقِّ (بَشِيرًا) بِحَالٍ كَوْنِكَ مُبَشِّرًا لِمَنْ اَسْتَعَانَ...  
 (وَنَذِيرًا) اَي مُنْذِرًا وَمَخَوِّفًا لِمَنْ كَفَرَ بِكَ  
 وَعَصَاكَ وَالْمَعْنَى اَدَى شَأْنِكَ بَعْدَ اِظْهَارِ صِدْقِكَ  
 فِي دَعْوَى الرَّسَالَةِ بِالْاَدْلَالِ وَالْمُعْجَزَاتِ لَتَسُوَ الْاَيُّ الدَّعْوَى  
 وَالْاِبْلَاحُ بِالْبَشِيرِ وَالْاِنْذَارُ لَا اَنْ تَجِبَ رَهْمًا عَلَى الْقَبُولِ  
 وَالْاِيْمَانِ فَلا عَلَيْكَ اِنَّ اَصْرُقَا وَعَلَى الْكُفْرِ وَالْعِنَادِ"

کہتے ہیں کہ یہاں حق سے مراد دلائل اور نشانات ہیں اور بشیراً و نذیراً تو بشارت  
 دینے والا ہے ان جو تیری پیروی کریں اور نذیراً اور تو ڈراتا ہے انہیں جو تیرا  
 انکار کریں۔ تیری نافرمانی کریں۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ دلائل اور معجزات کے ذریعہ  
 تیرے دعویٰ رسالت کی سچائی کے اظہار کے بعد تیرا کام یہی ہے کہ تو اس حق کی  
 طرف توجہ دے اور اسے لوگوں تک پہنچادے خواہ خوشخبری دے کر یا ڈرا کر تیرا یہ  
 کام نہیں کہ تو ان کو حق کے قبول کرنے یا اس پر ایمان لانے کے لئے مجبور کرے  
 اور تیرے پر کوئی الزام نہیں کہ دلائل اور معجزات کے بعد انہوں نے کفر اور مخالفت  
 پر اصرار کیوں کیا۔ تیرا کام پہنچانا تھا تو نے پہنچا دیا اور لَا تَسْأَلْ عَنِ اصْحَابِ  
 الْجَحِيمِ۔ تیرا کام پہنچانا تھا، پہنچا دیا اور یہ باز پرس نہیں ہوگی کہ کیوں وہ ایمان

نہیں لائے۔

ایک تفسیر ہے تفسیر المنار: الامام الشیخ محمد عبیدہ لیکر دیا کرتے تھے۔ ان کے ایک شاگرد ہیں سید رشید رضا صاحب انہوں نے ان کے جو لیکچر تھے یعنی قرآن کریم کے درس ان کو لکھ کر کے شائع کئے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں کہ اس آیت کے معنی یہ ہیں کہ :-

اَنَا أَرْسَلْتُكَ بِالْعَقَائِدِ الْحَقِّ الْمَطَابِقَةِ لِلْوَاقِعِ وَالشَّرَائِعِ  
الْفَعْلِيَّةِ الْمُؤَمَّلَةِ إِلَى سَعَادَةِ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ -  
بَشِيرًا لِمَنْ يَتَّبِعِ الْاِعْقَابَ بِالسَّعَادَاتَيْنِ (یعنی سعادت دنیا اور  
آخرت) وَنَذِيرًا لِمَنْ لَا يَأْخُذُ بِهَا بِشِقَاءِ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ -  
وَلَا تُسْئَلُ عَنْ أَصْحَابِ الْجَحِيمِ أَيْ فَلَا  
يُعْرَبُكَ تَكْذِيبُ الْمَكْذِبِينَ الَّذِينَ يُسَاقُطُونَ بِجُحُومِ  
الْجَحِيمِ لِأَنَّكَ لَمْ تَبْعَثْ مِنْهُمْ وَلَا تَخْتَارُ  
عَلَيْهِمْ فَبِعَدَمِ ائِمَانِهِمْ تَقَرَّبَ إِلَيْكَ تَسَلُّ  
عَنْهُ بَلْ بَعِثْتَ مَعْلَمًا وَهَادِيًا بِالْبَيَانِ وَالِدَعْوَةِ  
وَحَسَنِ الْاِسْتِوَةِ لَا هَادِيًا بِالْفَضْلِ وَلَا مُلْزِمًا  
بِالْقُوَّةِ: لَيْسَ عَلَيْكَ حُكْمُهُمْ وَ لَكِنَّ اللّٰهَ يَهْدِي  
مَنْ يَشَاءُ -

یہ کہتے ہیں کہ اس کے معنی یہ ہیں کہ اے محمد! ہم نے تجھے عقائدِ حقہ کے ساتھ جو واقعات کے مطابق ہیں اور صحیح احکام کے ساتھ جو

### دینی اور دنیوی سعادت

تک پہنچانے والے ہیں بھیجا ہے۔ بشری اور تو بشارت دینے والا ہے۔ دونوں قسم کی سعادت کی ہر اس شخص کو جو حق کی پیروی کرے۔ وَنَذِيرًا اور ڈرانے والا ہے دنیا اور آخرت کی بدخبری سے جو اختیار نہ کرے۔ وَلَا تُسْئَلُ عَنْ أَصْحَابِ الْجَحِيمِ۔ ان مکذبین کی تکذیب تجھے کوئی ضرر نہیں پہنچائے گی جو اپنے انکار اور تکذیب کی وجہ سے جہنم کی طرف دھکیئے جائیں گے کیونکہ تو اس لئے مبعوث نہیں کیا گیا کہ تو ان پر دباؤ ڈالے یا انہیں مجبور کرے ایمان پر کہ ایمان نہ لانے کو تیری کوتاہی شمار کیا جائے اور اس کے متعلق تجھے سے باز پرس کی جائے بلکہ تو اس لئے بھیجا گیا ہے کہ تو تعلیم اور ہدایت دے۔ حق کو بیان کرے۔ اس کی دعوت دے اور نیک نمونہ پیش کرے۔ اپنے اسوہ سے ان کو صفت کی طرف بلائے۔ نہ اس لئے کہ تو انہیں عملاً مجبور کر کے باجبر ہدایت یافتہ بنا لے۔ یا اپنی طاقت سے ان پر دباؤ ڈالے۔ دوسری جگہ فرمایا تیرا ذمہ نہیں کہ تو انہیں ضرور ہدایت تک پہنچا لے لیکن اللہ تعالیٰ خود ہدایت دینا ہے اُسے جسے چاہتا ہے۔

اور اس آیت میں ایک سبق بھی ہے کہ انبیاء کو بطور مسلم کے بھیجا جاتا ہے نہ کہ بطور داروغہ کے اور نہ انہیں لوگوں کے دلوں میں تصرف کرنے کی طاقت حاصل ہوتی ہے یعنی ان کو یہ طاقت ہی نہیں دیا گیا کہ لوگوں کے دل بدلیں، کسی نبی کو نہیں دی گئی۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی خدا تعالیٰ نے دل بدلنے کی طاقت نہیں دی تھی۔ اسی میں خدا تعالیٰ نے یہ اعلان کیا ہے کہ میں نے دلائل ہدایت کر دئے، آسمانی نشان ان کو دکھا دیئے اس سے زیادہ ان کی دینی بہبود کے لئے میں (خدا جو ساری طاقتوں کا مالک ہے) بھی اور چھ نہیں کر دوں گا۔ ان کی مرضی پر چھوڑا ہے۔ وہ میری رضائی راہوں پر چلتے ہیں یا اپنے بد عملیوں کے نتیجہ میں میرے نصیحت کو بھڑکاتے ہیں۔ تو یہ نتیجہ ہے کہ انبیاء کو بطور مسلم کے بھیجا جاتا ہے نہ کہ بطور داروغہ کے اور نہ انہیں لوگوں کے دلوں میں تصرف کرنے کی طاقت حاصل ہوتی ہے نہ انہیں

### جبر و اکراہ کے لئے

حکم ہوتا ہے۔ پس جب کبھی وہ جہاد کرتے ہیں تو صرف حق کے دفاع کے لئے نہ اس لئے کہ لوگوں کو وہ حق انہیں پر مجبور کریں۔ آخری حوالہ بہت پرانی تفسیروں کا نہیں بلکہ ماضی قریب کی ہے تفسیر۔ تو جیسا کہ پہلے خطبوں میں بھی بیان کر چکا ہوں، ایک آیت اس مضمون پر روشنی ڈالتی ہے۔ ہم سب کو معلوم ہونا چاہیے کہ قرآن کریم کہتا کیا ہے؟ حکم تو شریعتِ قرآنیہ

کا ہے گا اور خدا کہتا ہے کہ میں بھی جبر نہیں کرتا اور میرا محمد بھی جبر نہیں کرتا۔ اس آیت کے یہی معنی کئے ہیں، ان مفسرین نے کہ خدا نے اس آیت میں فرمایا ہے کہ میں جبر نہیں کرتا۔ میرا محمد بھی جبر نہیں کرتا۔ اور اس وجہ سے وہ کہتا ہے کہ حق، صَاحِبِ الْجَحِيمِ۔ اگر کوئی انکار کرتا ہے، کوئی نفاقی کی راہوں کو اختیار کرتا ہے، کوئی مرتد ہو جاتا ہے ایمان لانے کے بعد، کسی یہ جبر کوئی نہیں۔ لیکن کام یہ ہے کہ ڈراؤ ان کو، نہیں مانو گے خدا تعالیٰ کے غضب کی آگ میں سیر ہو گے۔ منافقانہ راہوں کو اختیار کر دے تو تیرا الہی کی وہ تخیلی ظاہر ہوگی کہ تم سارے نسلیں بھی کانپ اٹھیں گی۔ یہ انذار کیا ہے۔ اور اگر ارتداد کی راہوں کو اختیار کر دے تو خدا تعالیٰ کی گرفت میں آؤ گے۔ یہ انذار کر دیا ہے۔ ایک حصہ اگر مانو گے خدا کے پیار کو پاؤ گے۔ دیکھو خدا کتنا پیار کرنے والا ہے۔ ایک حصہ تو اس کے پیار کا مومن اور کافر سرد و پڑسا ہوتا ہے، اس کی محتاجیت کے نتیجہ میں اور ایک حصہ اس کے پیار کا اس کی حیثیت کے نتیجہ میں صرف ان لوگوں پر ظاہر ہوتا ہے جو اس کے پہلے پیار کے بعد رجوعِ نیت کے حصول کے بعد خدا کے مزید پیار کے حصول کی کوشش کرتے ہیں اور اسی کے عین کر اس کی رضا کی جنتیں حاصل کرتے ہیں اسی دنیا میں یا آخرت کی جنتیں پاتے ہیں وفات کے بعد۔ مرنے کے بعد ملنے والی جنتوں کے متعلق تو کہا گیا کہ کسی آنکھ نے دیکھا ان کو نہ کسی کان نے سنا۔ اس کا تو ہم تصور ہی نہیں کر سکتے۔ اتنا ہمیں بتایا گیا ہے کہ وہ ایک ایسی زندگی ہے جس زندگی کا ہر لحظہ اور ہر سیکنڈ روحانی سرور اور خدا تعالیٰ کے پیار کی لذت روحانی عطا کرے گا۔ یہ خدا ہی جانتا ہے یا وہ جانتے ہیں جو اس وقت جنت میں بیٹھے ہیں ہم تو اس ابتلا کی دنیا میں بیٹھے ہیں اور اپنی فکر کرنی چاہیے یہاں۔ اور کوشش کرنی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ ہم سے راضی ہو اور خوش ہو اور ہمیں جب اس نے توفیق دی ہے ایمان لانے کی تو جو دروازے خدا تعالیٰ سے دوری کے جہنم کے خانہ بالآخر ہونے تک کھلے ہیں، ہمارا فرض ہے کہ خانہ بالآخر تک پہنچ کر کے ان دروازوں کی طرف قدم آگے بڑھائیں، ان کی طرف نہ کر کے نہ چلیں۔ اور ان کے اندر نہ داخل ہوں۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ افضل ایسی جنتوں کا ہمیں وارث بنا دے کہ یہاں کا دروازہ اور ارتداد کا بند نہیں۔ کوئی جبر نہیں ہے اگر کوئی مناسق بنا چاہتا ہے تو جبراً اسے رد کیا نہیں جا سکتا ہے۔ سزا اس کی بڑی سخت ہے۔ اِنَّ الْمُنَافِقِينَ فِي الدَّرَجَاتِ الْاَسْفَلِ مِنَ النَّارِ۔ اگر کوئی ارتداد اختیار کرتا ہے تو وہ یہ نہیں کہہ سکتا کہ خدا یا میں نے پیش سال تو تیری پاک جماعت میں شامل رہ کر تیری راہ میں قربانیاں دی تھیں ان کا بدلہ تو مجھے دے۔ حَسَبْتَ اَعْمَالَهُمْ فِي الدُّنْيَا ان کے ایسے اعمال ضائع ہو جائیں گے، ان کا بھی کوئی بدلہ نہیں ملے گا۔ مرتد کو یہ یاد رکھنا چاہیے۔ اور مرتد بنانے کی کوشش بھی ہوتی ہے شیطان کا یہ بھی کام ہے۔ اصْحَابِ الْجَحِيمِ کے جو تین معنی ہیں ان کی رُو سے شیطان کے بھی تین کام ہیں۔ ایک اس کا کام ہے کہ انسان سے کفر کر دے۔ یعنی قبول ہی نہ کرے صداقت کو۔ جَوَانِ الدِّينِ كَفَرُوا وَ كَذَّبُوا بِالَّذِينَ اٰمَنُوا فِي دِينِهِمْ۔ دوسرے شیطان کا یہ کام ہے جسے دقت کوئی ایمان لے آتا ہے تو بڑا تلوارنا ہے شیطان۔ یہ کیا ہو گیا۔ میرے ہاتھ سے نکل گیا۔ پھر وہ دسو سے پیدا کر کے اسے ارتداد کی طرف لانے کی کوشش کرتا ہے۔ کسی شخص کا یہ کہنا کہ چونکہ میں ایک دفعہ ایمان لے آیا علی وجہ البیعت اس لئے شیطان کی طاقتیں جو میں وہ اس سے جہاں تک میرے نفس کا تعلق تھا چھین لی گئیں یہ غلط ہے۔ صرف محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میرا شیطان اسلام لے آیا۔ لیکن دوسروں کے متعلق تو یہ نہیں کہا تھا کہ ان کا شیطان بھی ایمان لے آیا۔ پاک دم پھر بھی بہت گزرے لیکن ہر ایک کو لڑاں ترساں اپنی زندگی کے دن گزارنے چاہئیں۔ شیطان کے حملہ سے بچنے کے لئے خدا نے سکھایا لَدَاخُولِ دَارِهِ قُوَّةٌ الْاَبَالِغِ اَنْسَلِي الْعَظِيمِ۔ اس سے شیطان دور بھاگتا ہے۔ لوگ جانتے تو ہیں مگر سمجھتے کم ہیں اس لئے بچ نہیں سکتے۔ لَدَاخُولِ دَارِهِ قُوَّةٌ الْاَبَالِغِ الْعَظِيمِ جب تک خدا سے طاقت حاصل کر کے شیطان کا مقابلہ نہیں کرے شیطان کے دار سے نہیں بچ سکتا۔ اللہ تعالیٰ ہم میں سے ہر ایک کو اس کی توفیق عطا کرے کہ ہم خدا سے طاقت حاصل کریں اور شیطان سے محفوظ رہ کر نفاق اور ارتداد سے ہم میں سے ہر ایک بچنے والا ہو، ہر ایک بلا استثناء۔ تاکہ خدا تعالیٰ کی عظمت اور اس کا جلال دنیا میں ظاہر ہو اور ہر انسان جو ہے وہ خدا تعالیٰ کی توحید اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کے جھنڈے تلے جمع ہو جائے ایک خاندان کی حیثیت میں جو (الفضل، جون سنہ ۱۹۵۹ء)

آخری قسط

ترقی یافتہ ممالک میں اسلام سازی کی روڈ  
اسٹریٹجی

اَزْمَعْتَرَمُ وَلَا تَأْتِيكَ أَتَدَا صَاحِبًا آمِنِي نَافِرًا دَعْوَةَ وَيَسْبِغُ قَدِيمًا

کرم نے جو کچھ ان سے لیا  
لوگوں کو دیر ہی زندگی کی زیارتی  
کے سامان سے رکھے ہیں تو اس  
کی طرف اپنی دونوں آنکھوں کی  
انہ کو پھیلا پھیلا کر مت دیکھ  
وہ کوئی یہ حال ان کو اس لئے  
دیا گیا ہے کہ وہ اس کے فریب  
سے الگ کرنا نہیں کریں اور  
تیرے فریب کا ذکر نہ کیا جاوے  
ماتر جتنے دلائل ہے۔

(۳) اسلام جہاد حقیقت اور ظلم  
پسند نہیں کرتا ہے

اسلام فتنہ و فساد ظلم و جارحیت  
کو کسی رنگ میں پسند نہیں  
کرتا چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ  
(۱) لَا تَقْتُلُوا رُفَاةَ الْأَرْضِ  
(ب) إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الظَّالِمِينَ  
کرنے کو زمین میں فتنہ و فساد است  
برپا کرو۔ اللہ تعالیٰ ظالموں کو پسند نہیں  
کرتا

(ج) وَمِنَ النَّاسِ مَن  
يُحِبُّكَ قَوْلَهُ فِي  
الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَلَهُمْ  
اللَّهُ عَلَى مَا فِي قُلُوبِهِمْ وَهُوَ  
أَعْلَمُ الْخِصَامِ ه  
توئی سعی فی الارض  
لیفسد فیہا ویہلک  
الجزء والنفس طوفلہ  
لا یحب الفساد ه  
(المقرآنی)

کہ بعض آدمی ایسے بھی ہوتے ہیں  
جن کی باتیں اس دنیا کی زندگی کے  
متعلق بہت پسندیدہ معلوم ہوتی  
ہیں اور وہ بات کرتے وقت اللہ  
کو اس اخلاص پر جو ان کے دل  
میں ہے کو اہم سمجھتے ہیں حالانکہ  
وہ زیادہ جھگڑا لاتے ہیں اور  
حاکم ہو جائے ہیں تو زمین میں فساد  
پیدا کرنے اور کیتی باڑی اور مخلوق کو  
بلاک کرنے کی فریب دے دیتے ہیں  
میں حالانکہ اللہ تعالیٰ فساد پسند  
نہیں کرتا۔

(د) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک  
واقعہ پر ارشاد فرمایا۔

النَّصْرُ أَخْلَاكَ ظَالِمًا  
أَوْ مَظْلُومًا۔  
کہ تم اپنے ظالم اور مظلوم بھائی کی مدد  
کو اس پر صحابہ کرام نے ادب سے  
عرض کیا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی مدد کرنا تو  
کچھ گئے ظالم کی لیے مدد کریں نہ ظالم کو ظالم

یہی مسادات کا اور مسلمانوں کو دیا جاتا  
ہے۔ یہی علامہ اقبال بھی فرماتے ہیں  
ایک ہی عصب میں کڑھے برس کھجور ایاز  
نہ کوئی تندرہ رہا۔ نہ کوئی نہو نواز  
تندرہ و صاحب و تھانہ و غنی سب ایک کے  
تیری سرکار میں پہنچے تو بھی ایک ہوتے

اور حج کے موقع پر ایک  
Universal Brotherhood  
(عالمگیر اخوت)  
کا مشا ندر خطاب ہوا۔ جہاں ہر  
ملک و قوم۔ رنگ و نسل کے مسلمان ایک  
ہی قسم کی احرام کی چادر میں پھنسے ہوئے۔  
در بار خداوندی میں دعائیں مانگ رہے  
ہوتے ہیں۔ یہ مراد اللہ تعالیٰ کا مظاہرہ  
خالصہ و محبت دینار کی بنیاد پر ہوتا ہے  
آج مختلف سماجوں اور طبقات میں بی  
ہونی دنیا بھی حالات کی مجبوری سے اس  
”مسادات انسانی“ کے اسلامی نظریہ کو  
اپنانے پر مجبور ہو گئی چنانچہ دنیا کے سب  
بڑے سے سیاسی ادارے ۱۹۵۵-۵۶ء  
اور دسمبر ۱۹۵۸ء کو ”حقوق انسانی کا  
جو منشور“ منظور کیا گیا، اس میں صرف چار نکات  
کا ہی مطالبہ کریں اور غرضت سے اس کا  
تو آپ کو نظر آجائے گا کہ اس اسلامی تعلیمات  
کو کن خالصت الفاظ میں اپنا یا گیا  
ہے۔

(۳) اسلام حرص و زلیخ اور اقتدار کی  
ہوس بھڑائیے کی تعلیم دیتا ہے۔

چونکہ اقتدار کی ہوس لاہول کا  
باعث ہوتی ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا  
ہے۔

وَلَا تَمُدَّنَّ عَيْنَيْكَ  
إِلَى مَا مَتَّعْنَا بِهِ أَزْوَاجًا  
مِنْهُمْ زَهْرَةَ الْحَيَاةِ  
الدُّنْيَا لِنَفْسِنَهَا مِنْ  
فِيهِ وَرِزْقًا رَبِّكَ خَيْرٌ  
وَأَبْقَى (طہ ۷۸)

حَتَّىٰ تَكُونَ مِثْلَ  
وَقَاتِلْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ  
إِنَّا أَكْثَرُ مَعَكُمْ عِنْدَ  
اللَّهِ أَتَقَاتِلُونَ  
(الحجرات ۷)

کرنے کو تم نے تم کو مرد اور عورت  
سے جدا کیا اور تم کو اپنی گروہوں اور  
قبائل میں تقسیم کر دیا تاکہ تم ایک دوسرے  
کو پہچانو۔ اللہ کے نزدیک تم میں سے زیادہ  
معرض دہی ہے جو سب سے زیادہ متقی ہے  
گویا اسلامی نقطہ نگاہ سے ساری  
انسانیت ایک ہے تمام مومن بھائی  
بھائی ہیں گروہوں اور قبائل کی تقسیم  
صرف شناخت اور امتیاز کے لئے  
ہے نہ کہ تفریق اور تکبر کے لئے قابل فخر  
اور قابل تفریق چیز صرف نیکی اور تقویٰ  
ہے

(۱) چنانچہ حجۃ الوداع کے موقع پر حضرت  
محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے واضح طور  
پر رنگ و نسل و قومیت کا امتیاز ختم  
کرتے ہوئے اعلان فرمایا۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا آتَيْنَا  
رِسَالَتَنَا وَاحِدَةً وَإِنَّا لَكُم  
وَاحِدٌ إِلَّا لِقَضَائِكُمْ  
لِعَرَفِي عَلَى عَجْمِي وَ  
وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ  
وَلَا لَسُودَ عَلَى أَحْمَرَ  
إِلَّا بِالتَّقْوَى  
(مسند احمد بن حنبل)

کہ لے لو گویا در کھ تمہارا رب  
ایک ہے تمہارا باپ ایک  
ہے کسی عربی کو عجمی پر اور کسی  
عجمی کو عربی پر کسی سرخ کو کھلی  
پر اور کسی کھلی کو کسی سرخ پر  
کوئی فضیلت حال نہیں مگر  
بجز نیکی اور تقویٰ کے۔  
پہنچانہ نمازوں میں انسانیت کی

اسلام اور امن عالم  
حضرت اہل بیت! اس وقت مناسب معلوم  
ہوتا ہے کہ امن عالم کے بارہ میں اسلام کی  
تعلیمات کا کچھ مختصر ذکر کر دیا جائے  
اسلام عربی زبان کا لفظ ہے جس کے  
معنی ”امن و سلامتی“ کے ہیں اور ”مستلم“  
وہ شخص ہے جس کے ہاتھ اور زبان سے  
کسی کو ایذا و تکلیف نہ پہنچے۔ زیادہ  
”امن کا شہنشاہ“ ہوا اسلام دنیا میں  
امن کو قائم رکھنے کی واضح ہدایات دیتا  
ہے چنانچہ اسلام کی دین پسند تہ تعلیمات  
کا خلاصہ یہ ہے کہ۔

(۱) اسلام سب کو امن و سلامتی  
کے دعوت دیتا ہے

چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔  
(۱) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا  
ادْخُلُوا فِي السِّلْمِ  
كَآدَةٍ مِّن رَّبِّكَ تَقْبَلُوهَا  
تَحَطُّوتِ الشَّيْطَانِ ط  
(بقرہ ۲۵)

کرنے ایمان کا دعویٰ کرنے والوں سب  
پورے طور پر اللہ تعالیٰ کی اطاعت و جو امن  
و سلامتی کی راہ ہے) میں داخل ہو جاؤ۔  
اور شیطان کے قدموں کی اتباع نہ کرو

(ب) اِنَّ الدِّيْنَ عِنْدَ اللّٰهِ  
الْاِسْلَامُ  
(آل عمران ۷)

کہ اللہ کے نزدیک اصل دین تو اسلام  
ہے (یعنی اللہ تعالیٰ کی کامل فرمانبرداری  
اور امن و سلامتی کی راہ اسلام ہے)

(۲) اسلام بین الاقوامی امن و اتحاد  
کی بنیاد انسانیت کو قرار دیتا ہے

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔  
يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ  
مِّن ذَكَرٍ وَآنثَىٰ وَ

کے ساتھ کوئی نہ ہو کہ وہ پس یہ ظالم کی مدد ہے۔  
 پس آیات ترائیم اور حدیث نبوی صلعم سے صاف ہدایت ملتی ہے کہ ظالم کسی رنگ میں بھی ظلم اور فتنہ نہ سازے اور نہ ہی کسی کو ظالم بنائے۔ ظالم ہونے سے ظالمانہ باتوں کو روکنے کا ارشاد دیا ہے۔

**(۱۵) معاہدات کی پابندی کی بجائے**

اسلام اس امر کی تلقین فرماتا ہے کہ افراد اپنے طور پر اور قومیں جماعتی طور پر باہمی طے کئے گئے معاہدات اور معجزوں کی پابندی کریں اور ان کا احترام کریں اگر معاہدات، باہمی کو توڑ دیا جائے یا نظر انداز کر دیا جائے تو نقصان اور بد مزگی کی فضا پیدا ہو جاتی ہے۔ بلکہ بعض ممالک جیسے اسی لئے ہوئیں کہ ایک قوم اپنی خود پسندی کی وجہ سے توہمی اور عوامی معاہدات کا احترام نہ کیا اور دیر دیر سے انہیں توڑ دیا چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

**(۱۶) یا ایہا الذین امنوا اذنوا بالحقود**  
 (المائدہ ۱۰۱)  
**(ب) اَوْفُوا بِالْعَهْدِ اِنَّ الْعَهْدَ كَانَ مَسْئُولًا**

(بھی اسرائیل ۹۴)  
 کہ اے ایمان والو! دعویٰ کرنے والو! اپنے اقراؤں کو پورا کرو اپنے عہد کو پورا کرو کیونکہ عہد کی نسبت یقیناً ایک ذرا ایک دن جواب طلبی ہوگی۔  
 اللہ تعالیٰ نے مومنوں کی ایک صفت یہ قرار دی ہے کہ۔

**وَالْمُؤْمِنُونَ بَعْضُهُمْ اِذَا عَاهَدُوا**  
 (البقرہ ۲۱۷)

کہ وہ اپنے عہد کو جب بھی کوئی عہد کریں پورا کرنے والے ہوتے ہیں

**(۱۷) بین الاقوامی تعلقات اور یو۔ این۔ او کا قیام**

دو قوموں یا دو ملکوں میں کبھی سیاسی تکرار کی صورت پیدا ہو جاتی ہے جسکو اصطلاح میں "جنگ" کہتے ہیں ایسی صورت میں باقی اقوام کے لئے قدرتی سے کہ دونوں نے دینی قوموں میں صلح و صفائی کرادیں اور اگر کوئی قوم یا ملک اپنی زیادتی اور ظلم سے باز نہیں آتا تو امن کے قیام کی خاطر وہ ظالم کے خلاف مسلح ہو کر کوئی اقدام کریں۔ یہاں

تک کہ زیادتی کرنے والا فریق صلح پر آمادہ ہو جائے۔ ایسی صورت میں عدل و انصاف کو ملحوظ خاطر رکھتے ہوئے باہمی صلح کروا دی جائے۔ عدل و انصاف اور صلح صفائی کے نام پر دوسری اقوام یا ممالک اس ظالم ملک کے خلاف مستحکم کاروائی کریں چنانچہ اللہ تعالیٰ لاکھوں ہدایت فرماتا ہے۔

**(۱۸) اِنَّ رَانَ طَائِفَتٍ مِّنَ الْمَثُورَاتِ اَقْتَتَلُوا فَاَصْلَحُوا بَيْنَهُمَا فَانْتَخَبْنَا عَلَيْهِمُ الْاٰخِرِيْنَ فَقَاتَلُوا الَّتِي تَبَغَتْ حَتّٰى تَفِيْءَ اِلَىٰ اَمْرِ اللّٰهِ ۗ فَاَنْتَ فَاَصْلَحُوا بَيْنَهُمَا بِالْحَدْلِ وَاَقْسَطُوا اِلٰى اللّٰهِ يٰحِبِّ الْمُقْسَطِيْنَ ۝**  
 (الحجرات ۲۱)

**(۱۹) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوِّمِينَ بَيْنَ شَيْئَاتٍ قَوْمٍ مِّنِّي اِلَّا لَعَدُوِّ اِيْمَانٍ هُوَ اَقْرَبُ لِلتَّقْوٰى وَالْقَوَالِ اِلٰى اللّٰهِ خَيْرٌ مِّمَّا تَعْمَلُوْنَ ۝**

کہ اگر مومنوں کے درگزرہ آپس میں لڑیں تو ان دونوں میں صلح کرادو پھر اگر صلح ہو جائے کے بعد ان میں سے کوئی ایک دوسرے پر چڑھائی کرے تو سب مل کر اس چڑھائی کرنے والے کے خلاف جنگ کرو یہاں تک کہ وہ اللہ کے حکم کی طرف لوٹائے پھر اگر وہ اللہ کے حکم کی طرف لوٹ آئے تو محفل کے ساتھ ان دونوں لڑنے والوں میں صلح کرادو اور انصاف کو مد نظر رکھو۔ اللہ تعالیٰ انصاف کرنے والوں کو پسند کرتا ہے نیز فرمایا۔ کہ اے ایمان دارو تم انصاف کے ساتھ گواہی دیتے ہوئے اللہ کے لئے کھڑے ہو جاؤ اور کسی قوم کی دشمنی تمہیں ہرگز اس بات پر آمادہ نہ کرے کہ تم انصاف نہ کرو۔ تم انصاف کرو وہ حقوی کے زیادہ تر بہت اور اللہ کا تقویٰ امتیاز کر دو جو کچھ تم کرتے ہو اللہ اس سے یقیناً آگاہ ہے۔

پھر حال اسلام نے جنگ جہاد کو روکنے اور باہمی صلح و صفائی اور امن کو قائم رکھنے کے لئے عدل و انصاف کی روح کو قائم رکھنے اور تقویٰ الہی کو مد نظر رکھنے کی بار بار تاکید فرمائی ہے۔ حضرت رحمۃ اللہ علیہ

نے کیا ہی محبت بھرے انداز میں فرمایا ہے  
 المخلوق عیال اللہ فاحب الخلق الی اللہ من احسن الی عیالہ (المحدث)  
 کہ تمام مخلوق اللہ تعالیٰ کے خاندان کی طرح ہے پس محبتوں میں سے اللہ تعالیٰ کو وہ شخص زیادہ محبوب ہے جو اس کے عیال یعنی مخلوق خدا سے سن سلوک کرنے والا ہو۔

**حضرت بانی اسلام صلعم اور جارج برنارڈ شاہ**

موجودہ صدی کے عالمی شہرت رکھنے والے مصنف جارج برنارڈ شاہ **George Bernard Shaw** آنحضرت صلعم کے بارے میں رقمطراز ہیں۔

**"I have studied him (Muhammad) the wonderful man, and in my opinion, far from being an Anti-Christ, he must be called the saviour of humanity. I believe of a man like him were to assume the dictatorship of the modern world, he would succeed in solving its problems in way that would bring in the much needed peace and happiness."**

**(On Getting Married)**

کہ میں نے حضرت محمد صلعم کی سیرت کا مطالعہ کیا ہے وہ ایک شاندار انسان ہیں وہ لیبرٹ سچ کے مخالف نہیں بلکہ انہیں انسانیت کا نجات دہندہ سمجھا جاسکتا ہے اور میرا یقین ہے کہ آج موجودہ دنیا کی ڈکٹیٹر شپ آپ جیسے انسان کے ہاتھ میں دی جائے تو وہ اس کے مسائل کو ایک احسن پیرایہ میں حل کر سکے گا جس کے نتیجے میں دنیا میں امن اور خوشحالی کا دور دورہ ہوگا جس کی اسے سخت ضرورت ہے

**امن عالم۔ اور آنحضرت صلعم کی بعثت ثانیہ**

اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے دنیا میں ایک پسرے اور روحانی انقلاب کے لئے آنحضرت صلعم کے بروز کامل شہزادہ امن حضرت بانی سلسلہ طلحہ ہدیہ علیہ السلام کو مبعوث فرمایا۔ آپ کا ظہور آنحضرت کی بعثت ثانیہ کے رنگ میں ہے حضرت صلعم فرمادے اللہ سلام نے سب روحانی فیاض اپنے آقا صلعم صلعم سے حاصل کیا آپ اپنی بعثت کی غرض کے عہد بھرے انداز میں بیان فرماتے ہیں۔

"وہ کام جس سے لئے خدا نے مجھے مامور فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ دنیا میں اور اس کی مخلوق کے رشتے میں جو کدورت واقع ہو گئی ہے اسکو دور کر کے محبت اور اصلاح کے لہجے کو دوبارہ قائم کروں اور سچائی کے انوار سے نرسی ہوگیوں کا خاتمہ کر کے صلح کی بنیاد ڈالوں اور وہ دنیا میں جو دنیا کی آنکھ سے مخفی ہو گئی ہیں ان کو ظاہر کر دوں اور وہ روحانیت جو نفسانی تاریکیوں سے دھب گئی ہے اسے اس کا نور دکھاؤں اور خدا کی طاقتیں جو انسان کے اندر داخل ہو کر توجہ باوعا کے ذریعہ نمودار ہوتی ہیں حال کے ذریعہ سے انھیں قابل کے ذریعہ سے ان کی کیفیت بیان کروں اور سب سے زیادہ یہ کہ خالص اور سچی قرآنی تفسیر جو ہر ایک قسم کی شرک کی آغوش سے نکل کر نابلد ہو چکی ہے اس کا دوبارہ قوم میں پھیلانے کا لگا دوں اور سب کچھ میری قوت سے نہیں ہوگا بلکہ اس خدا کی طاقت سے ہوگا جو آسمان اور زمین کا خدا ہے" (سیکرسیا کوٹ)

حضرات اہل ایک حقیقت سے آراہنہ جنگوں سے ڈری ہوئی اور تکی ہوئی دنیا اس کی متلاش اور پیاسی دنیا کو اسلم کی دوش میں اس کی کرن نظر نہیں آ رہی۔ اب دلائل و سکون محض محبت الہی، خلیت الہی اور اخلاق فاضلہ سے ہی حاصل ہو سکتا اور یہ کیفیات روحانیہ قرآن مجید کا پکا پکا تعلیمات اور احادیث نبوی صلعم پر عمل کرنے سے ہی حاصل ہو سکتی ہیں اور انہیں اعلیٰ مقام تک حصول کے لئے جماعت احمدیہ دن رات کوشش کر رہی ہے حضرت ابی سلمہؓ نے ان کے روشن مستقبل کے بارے میں فرماتے ہیں۔

"اے تمام لوگو! امن رکھو یہ اس خدا کی شکیلی ہے جس نے زمین و آسمان بنایا ہے اپنی اس شان کو تمام ملکوں میں پھیلائے گا اور محبت اور برائی کی رُخ سے سب پران کو نکلنے کا وہ دن آئے ہیں بلکہ قریب ہیں کہ دنیا میں صرف ہی ایک مذہب ہوگا جو عزت کے ساتھ یاد کیا جائے گا خدا اس مذہب اور اس سلسلہ میں نہایت دربار فرقوں کی برکت ڈالے گا اور ہر ایک جو اس کے معبود کرنے کا فکر رکھتا ہے ناجر اور رکھے گا اور یہ غلبہ جیتنے ہے گا یہاں تک کہ قیامت آجائے گی۔۔۔۔۔ دنیا میں ایک ہی مذہب ہوگا اور ایک ہی پیشوا میں تو ایک سحر نری کرنے آیا ہوں میرے علم

### فضیل محمد رفیق خلیفہ کی طرف سے انعام یافتہ مقالہ

قلم: مبارک

# معبود حقیقی: یعنی ہمارا تمہارا خدا

محمد حنیف اقبال پوری

پیشکش: البیف

مقدس امام جماعت احمدیہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز جولائی ۱۹۴۷ء میں یورپ کے سفر پر تشریف لے گئے حضور انور نے اس مبارک سفر کی اغراض پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا تھا۔

”میرے دل میں درد ہے کہ دنیا کے لئے ایک ہولناک تباہی قدر ہے اور دنیا کی قومیں اس سے بے خبر ہیں میرا فرض ہے کہ میں انہیں بتاؤں کہ ان کے لئے ایک عظیم تباہی مقدر ہے، انہیں چاہیے کہ وہ اس راستہ کو اختیار کریں جس پر چل کر وہ اس تباہی سے بچ سکتے ہیں۔ وہ راستہ یہی ہے کہ وہ (بِسْمِ اللّٰهِ) کی عاقبت بخش آغوش میں آئیں۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نظامی میں داخل ہوں اور پاک دل اور پاک ارادہ ہو کر آستانہ انوہیبت پر گریں اور خدا کی امان کے نیچے بیٹھیں ہوں۔ فروری ہے کہ ان قوموں کو وقت سے پہلے جو دار کیا جائے تا ان پر تمام جنت ہر جائے۔ یہی میرے اس سفر کا مقصد ہے۔“ (بقرہ قادیان ۱۲ جولائی ۱۹۴۷ء)

حضور انور نے یورپ میں ہمارے تشریف لے جا کر بڑے ہی دلنشین انداز میں ان اقوام کو خبردار کرتے ہوئے ان پر تمام جنت فرمائی۔ اب جو کوئی سعید الفطرت ان میں سے ان کا ہم خیال دوسرے خطہ ارضی کا باشندہ معبود حقیقی کے بارے میں معلومات ذاتی کی نظر خواہش کرے اور چاہے کہ حقیقی الہیبت کے مالک خدا کے بارے میں اُن کی غلطیوں اور غصیلات سے آگاہی بخشی جائے جو اسلام نے پیش کی ہے تو ہر ایسے طالب صادق کیلئے ہمارے پاس ایسا مرتبہ لٹریچر موجود ہونا میں وقت کی ضرورت ہے۔

جس جانع و مانع طریق پر معبود حقیقی کی معرفت سے قرآن مجید نے آگاہی بخشی ہے اور جو پر لطف و بے نظیر بیان اس کتاب عزیز میں درج ہے کوئی دوسری الہامی یا غیر الہامی کتاب اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ ذمہ دار مقالہ المبیح الموعود سے

قرآن خدا نام ہے خدا کا کلام ہے۔ بے اس کے معرفت بچاچن نام تمام ہے پس ذات الہیبت حق کی معرفت حاصل کرنے کے لئے کلام اللہ سے ہدایت اور معرفت حاصل کرنا از بس ضروری ہے۔ اِنَّ هُدًى اِلٰهِ هُوَ الْهُدًى (تقوٰت) ۱۱۱  
وَمَنْ يَتَّبِعِ الْاٰیٰتِ الْاٰلِہِ الْغٰیۃِ فَبِمَا لَہٗ مِنْ نُّصُلٍ (الزمر آیت ۳۸) اس لئے پیش کردہ مقالہ میں اسی نوری سے معبود کتاب اللہ سے نور الہی کے اقتباس کی کوشش کی گئی ہے۔

دقیق اور فلسفیانہ بحثوں میں پڑنے بغیر عام فہم رنگ میں قرآنی آیات کی روشنی میں معبود حقیقی کو اس طور پر پیش کیا گیا ہے کہ قاری کے ذہن میں وہ صحیح اور اصل تصور قائم ہو جسے اسلام یعنی قرآن مجید پیش کرتا ہے ساتھ ہی ساتھ ان غلط تصورات سے نظر باہر کرنا بھی ہوتا جائے جو ذات الہیبت حق کے بارے میں بے خبر دنیا سے پیش کیے گئے ہیں۔

چونکہ یہ ایک نہایت ہی وسیع و عریض مہوڑی ہے جس کی سیر حاصل تفصیل کے لئے دفتر درکار ہے اس لئے مختلف النوع مباحث میں سے صرف اہم مباحث کا انتخاب عمل میں لایا جا کر انہیں بجا بڑے ہی اختصار کے ساتھ پیش کرنے کی کوشش کی گئی ہے تا فروری اور اہم امر کا اصلی تذکرہ بھی ہو جائے اور اظہار بیان قارئین کی طبیعت کے لئے سہولت ملال بھی نہ ہو۔

مباحث کے انتخاب اور ترتیب میں اس امر کی بھی کوشش کی گئی ہے کہ معبود حقیقی کے بارے میں معلومات حاصل کرنے والے طالب صادق کی اجنبیت دور ہو، لغت اور قدرت کی آلائشیں دھل کر دل میں محبت الہی اور بندہ اشتیاق باری پیدا ہو طابع خود بخود اس معین حقیقی سرچشمہ محبت کی طرف مائل ہوں۔ آنکھوں پر سے

اور حرمات کے حجاب اٹھ جائیں اور ایک بندہ ناچیز کے دل میں ذاتی طور پر معبود حقیقی کے پرکشش حسین و جمیل چہرہ کی اصل نورانی صورت دیکھ لینے کا دلولہ پیدا ہو۔ اور حسن حقیقی کے احسانات غلیظہ کے تذکرہ سے اس کی روح آستانہ الہیبت پر گذرے ہوئے لگے۔

چونکہ ایسی تاثرات عظیمہ کا مخزن کلام اللہ ہی ہے، اس لئے ہمارے مقالہ میں آیات قرآنیہ ہی کے ذریعے صحیح مباحث کی غبارت اٹھائی گئی ہے اور مناسب حال آیات کے ترجمہ اور تشریح کا اضافہ کیا گیا ہے۔

اگرچہ ہمارے لٹریچر میں بہتی باری تعالیٰ کے موضوع پر جلیل القدر مصنفین کی کتب موجود ہیں اور ان کا افادہ دائرہ بھی مسلم ہے تاہم صحیح ترجمے اور رنگ و بون دیگر است

زیر نظر مقالہ ایک دوسرے انداز سے مرتب کیا گیا ہے جو اسی سے مخصوص ہے۔ غرض اس سے یہ بھی مقصود ہے کہ قارئین کرام کی توجہ علم قرآنی کی طرف مبذول ہو اور اسی اہم امر کی طرف اہم عالمی مقام ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ساری جماعت احمدیہ کی توجہ کو مرکوز فرمادینا چاہتے ہیں شکر اللہ سبحانہ وبارک اللہ فی حیاتہ۔ آمین ان چند امور کی طرف اشارہ کرنے کے بعد اب قارئین کرام سے اصل مقالہ کے بالاستیعاب مطالعہ کی درخواست کرتا ہوں۔ واللہ الموفق!!

”مرتب“ ۱۳/۴

## ہمارا تمہارا خدا

کلمات طیبات سیدنا حضور صلیح موعود علیہ السلام

۱۱۹ ”اس قادر اور پتھے اور کامل خدا کو ہماری روح اور ہمارا ذرہ ذرہ وجود کا سمجھنا تو ہے جس کے ہاتھ سے ہر ایک روح اور ہر ایک ذرہ مخلوقات کا مع اپنے تمام قوی کے ظہور پذیر ہونا اور جس کے وجود سے ہر ایک وجود قائم ہے اور کوئی چیز نہ اس کے علم سے باہر ہے اور نہ اس کی تعریف سے۔ نہ اس کے خلق سے اور نہ اس کے وجود اور سلام اور رضی اور برکتیں اس پاک نبی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوں جس کے ذریعہ ہم نے وہ زندہ خدا پایا جو آپ کلام کر کے اپنی ہیبت کا آپ ہمیں نشان دیتا ہے اور آپ فوق العادت نشان دکھا کر اپنی قدیم اور کامل طاقتوں اور قوتوں کا ہمیں کر چکنے والا چہرہ دکھاتا ہے جو ہم نے ایسے رسول کو پایا جس نے خدا کو ہمیں دکھایا اور ایسے خدا کو پایا جس نے اپنی کامل طاقت سے ہر ایک چیز کو بنایا۔ اس کی قدرت کو اپنی عظمت اپنے اندر رکھتی ہے جس کے پیکر کسی وجود سے تقسیم وجود نہیں ہو سکتا اور جس کے ہمارے کے بغیر کوئی چیز قائم نہیں رہ سکتی وہ ہمارا سچا خدا ہے شمار برکتوں والا ہے اور بے شمار قدرتوں والا اور بے شمار حسن والا۔ حرمات و اذلا اس کے سوا کوئی اور خدا نہیں۔“

(تسبیح دعوت ص ۱۱)

۱۲۰ ”ہمارا بھشت ہمارا خدا ہے ہماری اعلیٰ لذت ہمارے خدا میں ہیں کیونکہ ہم نے اس کو دیکھا اور ہر ایک خوبصورتی اس میں پائی یہ دولت لینے کے لائق ہے اگرچہ جان دینے سے ملے اور یہ عمل خریدنے کے لائق ہے اگرچہ تمام دہرہ کھولنے سے حاصل ہو۔“

سے محدود اس چشمہ کا طرف دہرہ کہ وہ ہمیں سیراب کرے گا۔ یہ زندگی کا چشمہ ہے جو ہمیں بچائے گا۔ میں کیا کروں اور کس نظر سے اس خوشخبری کو دلوں میں بٹھا دوں، کس دف سے بازاروں میں خاد کی کوئی کہ



### تہارا یہ خدا ہے

تا لوگ سن لیں۔ اور کس دوا سے میں علاج کروں تا کسٹنے کے لئے لوگوں کے کان کھلیں۔ (کشتی نوح ص ۲۰)

### تکلیفیں

انسان کی سائنس میں حیرت انگیز ترقی کا یہ کمال ہی ہے کہ آج اس کے قدم ۲۰ لاکھ میل بلندی پر چاند کی سطح کو چھو چکے ہیں اور اب وہ دوسرے سیاروں میں پہنچ جانے کے منصوبے بنانے لگا ہے۔

کہا جاتا ہے کہ یہ زوال سائنس اور ٹیکنالوجی کی ترقی اور علوم و فنون کے عروج کا ہے لیکن یہ غیر معمولی ترویج و ترقی انسانوں کو الٰہی داور بے دینی کی طرف تو لے گئی مگر وہ ذات پاک جو صعب سے بظاہر دبا ہوا ہے جس کی عظیم قدرتیں پتے پتے سے آشکارا ہیں، آج اسی کی ہستی سے انکار کیا جانے لگا ہے۔ محض انکار ہی نہیں بلکہ جدید فلسفہ کے نام پر بے محابا ایسے خیالات پھیلا کے جا رہے ہیں جن سے سچے اور حقیقی خدا سے بیزار اور متنفر کیا جا رہے۔ روحانی قدریں جن پر اخلاق و فاضلہ کی شاندار عمارت کھڑی ہوتی ہے اور انسان کو حیوان سے امتیاز ملتا ہے۔ سب کی سب مادہ پرستی کی زبردست یورش کے سبب مدہم پڑ گئی ہیں۔ خدا کائنات کا خالق اور تمام موجودات کی جان ہے، وہ ہر جگہ موجود ہے۔ ہر چیز اور ہر حرکت و سکون کو جاننے والا اور ہر چیز پر قادر ہے۔ اس کی ہستی سے ثابت تر کوئی اور ہستی ثابت نہیں اور اس سے ظاہر تر کوئی اور چیز ظاہر نہیں۔ **هُوَ الْأَوَّلُ وَالْآخِرُ وَالظَّاهِرُ وَالْبَاطِنُ** کا وہی مصداق ہے۔ باہر ہمہ وہ لطیف اور دراء الورا ہے، جسے انسان کی مادی آنکھیں دیکھنے سے قاصر ہیں۔ مگر جس طرح دیگر غیر مادی اشیاء و عناصر کو ان کی صفات کے ظہور اور اثرات سے ثابت کیا جاتا ہے، اسی طرح خدا کی قدرتیں اس کی پر جلال ہستی پر زبردست ثبوت ہیں۔ کائنات کا ذرہ ذرہ اس کی عظیم قدرتوں پر شاہد ناطق ہے۔ بے شک مادی آنکھیں اس کے مشاہدہ اور ادراک سے قاصر ہیں۔ مگر وہ قادر و توانا خود آنکھوں تک پہنچتی اور اپنی قادرانہ تجسلی سے **أَنَا الْمَوْجُودُ** کا یقین دلاتا ہے۔ قدم قدم پر حسن و احسان کی عظیم تجلیات سے وہ پہچانا جاتا ہے اور اللطاف کریمانہ سے اپنے بندوں کو ڈھانپ لیتا ہے۔ اور ایسی محبت و شفقت اس سے ظاہر ہوتی ہے کہ ماں باپ کی مثالی رحمت و شفقت اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ زندگی کی تاریک گھڑیوں میں جب سب خوش داناز چھوڑ جاتے ہیں حتیٰ کہ انسان کا اپنا سایہ بھی اس سے جدا ہو جاتا ہے، وہی ہے جو ٹوٹے ٹوٹے کو جوڑتا اور گرتی ہمتوں کا سہارا بن جاتا ہے۔ پریشان کن مصائب و مشکلات سے نجات بخشتا، مخلصی عطا فرماتا اور اپنے فضلِ خاص سے کٹائش کے سامان کرتا ہے۔

### پہلا باب

اِنَّ اللّٰهَ هُوَ الْخَلّٰقُ (لقمان ۲۱)

### ہستی باری تعالیٰ کے ناقابل تردید ثبوت

مُتَّفَقًا لِّیَکْفُرَ فَرَّانَ یَوْمَ فَرَّانَا سَبَّہ۔ ذَلٰلَکَ بِاَنَّ اللّٰهَ هُوَ الْحَقُّ وَاَنَّ مَا سِوَهُ مُخَوَّلٌ مِّنْ دُوْنِہٖ اَبَاطِیْنُ (لقمان آیت ۲۱) کہ اللہ تعالیٰ کی ذات حق اور ثابت شدہ حقیقت ہے۔ اور باوجود یہ کہ اس کائنات کا ذرہ ذرہ اس کی ہستی کا ثبوت دے رہا ہے اور پتے پتے سے اس کی عظیم قدرتوں کا ظہور ہو رہا ہے پھر بھی دنیا میں ایسے لوگ ہوتے چلے آئے ہیں جو خدا کے وجود اور اس کی ہستی سے انکار کر دیتے ہیں اور صاف کہہ دیتے ہیں کہ کوئی خدا نہیں اور نہ ہمارا کوئی خالق و مالک ہے۔ مگر یہ سب انسان کی اپنی غلطی اور کوتاہی اندیشی ہے۔ دنیاوی آرام و آسائش میں نہایت درجہ انہماک اور ذاتی خود سری کی وجہ سے بھول جاتا ہے، اپنی اس بے بسی اور بے چارگی کو جو قدم قدم پر اس کا منہ چڑھاتی اور ناچار کر کے استناء الوہیت پر گرا دیتی ہے، وہ بھول جاتا ہے اپنی بے بسی کی ان گھڑیوں کو جب وہ کسی بیرونی سہارے کے لئے نہایت درجہ بے تاب ہو جاتا ہے۔ چنانچہ ایسے ہی خود سر بھولے بھٹکے انسان کو قرآن کریم مخاطب کر کے فرماتا ہے:-

يٰۤاَيُّهَا الْاِنْسَانُ مَا عَرَفْتَكُ بِرَبِّکَ الْکَرِیْمِ الَّذِیْ خَلَقَکَ فَسَوّٰکَ فَعَلَّکَ فِیْ اٰیّٰی صُوْرَۃٍ مَّا سَاءَ رَکْبَکَ (الانفطار آیت ۹۷)

اے انسان تجھے کس نے تیرے ایسے رب کے بارے میں مغرور اور دھوکہ خورہ بنا دیا ہے جس نے تجھے پیدا کیا اور ہر قسم کی صلاحیتیں دے کر بے عیب اور مقدر اللہ القامہ بنایا۔ اور ساتھ ہی

جو صورت اس نے پسند کی اس میں تجھے ڈھال دیا۔

اب ذرا غور کیجئے جو وہ زمانہ کا فلسفہ زدہ انسان اپنے آپ کو کسی طرح کی شہرت اور خدا سے بلا سکتے سمجھتا ہے۔ اور اپنے گندے فلسفہ کی بنا پر خیال کرتا ہے کہ انسان اپنے آپ پیدا ہو گئے نہیں سوچتے کہ ان کو خدا نے پیدا کیا ہے جس کا زبردست ثبوت قرآنی الفاظ فی اٰی صُوْرَۃٍ مَّا سَاءَ رَکْبَکَ میں پیش کیا گیا ہے۔ قدرتِ قادر کے سامنے انسان کی یہ بے بسی اور نہایت درجہ بے چارگی کی داغ بیل مثال انسان کی اپنی شکل صورت کا اچھا یا بُرا ہونا ہے۔ دنیا کی اربوں ارب آبادی میں کوئی بھی شخص اس امر میں آزاد نہیں کہ جس طرح کی شکل و صورت دیکھتے قدرت نے اسے اس دنیا میں بھیجا ہے اس میں کسی قدر اختیار رکھتا ہو۔ کوئی کالا ہے کوئی گورا۔ کسی کا قدم لمبا ہے اور کسی کا پست کسی کی ناک چوٹی ہے اور کسی کی اونچی کسی کی پیشانی اٹھری ہوئی ہے اور کسی کی چمکی ہوئی۔ کوئی سڈولی جسم کا ہے اور کوئی بھڑا۔ اب دیکھیں قدرت نے انسان کو ایسے حالات میں جکڑ رکھا ہے کہ نہ انہوں نے جو ان جکڑ بندوں سے آزاد ہو۔ اگر انسان اپنا خالق آپ ہوتا تو ان جکڑ بندوں سے نکل جاتا۔ کم سے کم اپنی شکل و صورت کو تو اپنی پسند کے مطابق ڈھال لیتا، مگر دنیا میں کتنے ہیں جو خوب رو بن جاتے اور سڈول جسم یا لینے کی حسرتیں لے کر اس جہان سے کوچ کرتے۔ ان کے پاس مادی وسائل کی کمی نہ تھی، ماہرین کا مشورہ حاصل تھا، لائق مصالح موجود تھے۔ ہر قسم کی دوا میسر تھی۔ لیکن

دل کی سب حسرتیں دل ہی میں رہ گئیں۔

قدرتِ قادر کے ہاتھوں صرف انسان ہی بے بس اور ناچار محض نہیں بلکہ قرآن کریم نے یہ بھی

باطلہ تک کی بے بھاضتی سے پردہ مٹاتے ہوئے صاف فرمایا ہے:-

وَاخَذْنَا مِّنْ دُوْنِہِ الْہِمَّةَ لَیْخْلُقُوْنَ شَیْئًا وَّھُمْ یَخْتَوُوْنَ وَلَا یَمْلِكُوْنَ لِاَنْفُسِہُمْ ضَرًا وَّلَا نَفْعًا وَّلَا یَمْلِكُوْنَ مَوْتًا وَّلَا حَیٰوًا وَّلَا نَسُوْرًا۔ (الفرقان آیت ۲ پارہ ۱۸)

بعض لوگ حقیقی خدا کو چھوڑ کر بعض ایسے وجودوں کو الوہیت کا مقام دے دیتے ہیں جو کچھ بھی پیدا نہیں کرتے بلکہ اگر حقیقت پر نگاہ ڈالی جائے تو اُلٹا وہ خود پیدا کئے گئے ہیں۔ یعنی ان کا اپنا خالق کوئی اور ہے۔ نہ صرف یہ بلکہ اور آگے بڑھیں تو دیکھیں کہ ایسے بے بس ہیں کہ اپنی ذات کے لئے کسی ضرر پر قادر نہیں نہ نفع پر۔ اسی طرح اپنی ہی موت و حیات کے مالک نہیں۔ اس صورت میں ظاہر ہے کہ ایسے کمزور وجودوں کو کون معقولیت پسند الوہیت کے بلند مقام پر بٹھائے گا۔

(باقی)

## انجمنِ قادیان

- ۵۔ محرم عبدالرحیم صاحب جہلمی جو محرم مسعود احمد صاحب جہلمی مبلغ امریکہ کے والد ہیں، مقامات مقدسہ کی زیارت اور ماہ رمضان المبارک گزارنے کی غرض سے چند روز قبل قادیان تشریف لائے ہیں۔
- ۵۔ محرم بھائی عبدالرحیم صاحب دیانت درویش تاحال انڈس ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ ابھی کوئی خاص افاق نہیں ہوا مگر درجہ بہت سے کامل صحت کے لئے اجاب دعا فرمائیں۔
- ۵۔ ہفتہ زہرا شاعت بہاب ایجوکیشن بورڈ کی طرف سے میٹرک کے نتائج کا اعلان ہوا۔
- تعلیم الاسلام ہائی سکول کے ۷ طلبہ اس امتحان میں شریک ہوئے تھے جن میں سے تین کامیاب ہوئے اور نصرت گلز ہائی سکول کی ۱۰ طالبات شریک ہوئی تھیں۔ بفضلہ تعالیٰ سب کی سب کامیاب ہوئیں اور پانچ لڑکیوں نے فرسٹ ڈیویشن حاصل کی۔ ان کے نام مندرجہ ذیل ہیں:-
- عزیزہ نمر النساء بنت محرم بہادر خان صاحب درویش۔ عزیزہ حلیمہ زمر بنت محرم قریشی فضل حق صاحب درویش عزیزہ امہ الشکور بنت محرم محمد خان صاحب نگلی درویش۔ عزیزہ بشری ربانی بنت محرم ڈاکٹر غلام ربانی صاحب درویش اور عزیزہ مریم صدیقہ بنت محرم چوہدری منظور احمد صاحب چیمہ درویش۔ اللہ ان سب کے لئے یہ کامیابی مبارک کرے آمین۔

دُعائے مغفرت :- انوس کہ ہمارے نانا محترم شیخ حامد علی صاحب ریٹائرڈ پوسٹ مین ریٹائرڈ برہ پورہ بھانگلور، چند دنوں علیل رہ کر مورخہ ۱۴ کو وفات پا گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون ۵ مرحوم صابر شاکر اور خادم دین تھے۔ محلہ کے پڑانے اور مخلص احمدی تھے۔ نیک اور خاموش طبع انسان تھے۔ نیز سادہ لوح اور سادگی اور منانت پسند تھے۔ اس کے علاوہ اور بہت سی خوبیوں کے مالک تھے۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے اور درجات بلند کرے اور پسماندگان کو جبریل عطا فرمائے آمین۔ خاکسار: سراج العارفین مسرت۔ برہ پورہ مورخہ ۱۴ جون ۱۹۷۹ء کو خاکسار سری لنکا کے لئے روانہ ہوا ہے اجاب دعا فرمائیں کہ یہ سفر باریک ہو اور قبول خیرات کی توفیق نصیب ہو۔ خاکسار: محرم علیہ السلام



## قادیان میں لجنہ امانت اللہ مقامی کا پہلا سالانہ اجتماع

(بقیہ صفحہ اول)

### فی البیہ لقریری مقابلہ :

پہلے اجلاس کا آخری پروگرام فی البیہ لقریری مقابلہ کا تھا۔ یہ مقابلہ دیگر مقابلہ جات سے زیادہ دلچسپ رہا۔ اس مقابلہ میں سات ممبرات نے حصہ لیا۔ ججز کے فیصلہ کے مطابق خاکسار امتہ الرقیق اول محترمہ نصرت سلطانہ صاحبہ دوم "امتہ النصیر سلطانہ صاحبہ سوم مبارکہ شاہین صاحبہ" قرار دی گئیں۔ باقی بقیہ اچھی تقاریر لیں۔ اس لئے ان کی حوصلہ افزائی کے لئے محترمہ معراج سلطانہ صاحبہ نے اپنی طرف سے انعام دینے کا اعلان فرمایا۔ جزا ہا اللہ تعالیٰ۔

### دوسرا اجلاس

دوسرے اجلاس میں محترمہ سعیدہ بیگم صاحبہ اہلیہ مرزا محمود احمد صاحب کی تلاوت قرآن کریم کے بعد محترمہ امتہ الرحمن صاحبہ نے خوش الحانی سے نظم پڑھی۔ بعد محترمہ معراج سلطانہ صاحبہ نے حضرت سیدہ امتہ القدریہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ امانت اللہ مرکزیہ قادیان حال تقسیم بنگلور کا پیغام پڑھا۔ جو درج ذیل ہے :-

### پیغام :

میری محترم اور عزیز بہنو ! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ مجھے یہ معلوم ہو کر بے حد خوشی ہوئی ہے کہ آپ اس سال اپنا پہلا سالانہ اجتماع کر رہی ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے اس اجتماع کو بہت ہی بابرکت کرے۔ اور آپ سب بہنوں اور بچوں کو ان مبارک ایام سے فائدہ حاصل کرنے کی توفیق دے۔ آمین۔

میری عزیز بہنو ! اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اس زمانہ میں اپنے وعدہ کے مطابق اس لئے بھیجا ہے کہ دنیا کی اصلاح ہو۔ اور دنیا اپنے پیدا کرنے والے زندہ خدا اور زندہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو پہچانے۔ اور حضرت علی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کی کامل پیروی کر کے اللہ تعالیٰ کے پیار کو حاصل کرے۔ پس آپ جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت کے ساتھ وابستہ ہیں اور اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان بلند کرنے کھڑی ہوئی ہیں۔ آپ پر بڑی ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ اپنی قومیت کی طرف خاص توجہ دیں۔ تادمہ سروں کے سامنے اسلام کا صحیح نمونہ پیش کر سکیں۔

پس یہ اجتماع اس غرض کے لئے کئے جاتے ہیں کہ تربیت ہو۔ اس اجتماع کے دوران خواہ وہ ایک دن کا ہو یا دو دن کا۔ آپ کو اپنے اوقات تسبیح و تہجد میں گزارنے چاہئیں۔ کیونکہ یہ دن ہمارے لئے بہت ہی دعاؤں کے دن ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو اور آپ کے اجتماع کو بابرکت کرے۔ آمین۔ مجھے بھی اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں۔

### والسلام

آپ کی بہن :-  
امتہ القدریہ حال بنگلور  
پیغام کے بعد لجنہ امانت اللہ کی اور پانچ ممبرات نے "خدا کی قسم احمدیت یہی ہے" ترانہ پڑھا۔ پھر تقریری مقابلہ شروع ہوا۔

### تقریری مقابلہ

اس مقابلہ میں نو ممبرات نے حصہ لیا۔ تیاری کے لئے عنوانات پہلے دیئے جا چکے تھے۔ اور ہر تقریر کا وقت سچھ منٹ تھا۔ "برکاتِ خلافت" اور "صد سالہ جو بلی فنڈ اور اس کی برکات" کے عنوانات پر لڑکیوں نے بہترین تقاریر کیں۔ ججز کے فیصلہ کے مطابق

محترمہ امتہ الرحمن صاحبہ اول  
"امتہ الکریم کوثر صاحبہ دوم  
"نصرت سلطانہ صاحبہ سوم  
قرار دی گئیں۔ بقیہ چھ ممبرات نے بھی بہت اچھی تقاریر کیں۔ لیکن پوزیشن حاصل نہ کر سکیں۔ تاہم ان کی حوصلہ افزائی فرماتے ہوئے محترمہ سہیلہ محبوب صاحبہ نے اپنی طرف سے اسپیشل انعام دینے کا اعلان فرمایا۔ جزا ہا اللہ تعالیٰ۔

### مقابلہ بہت بازی :

یہ مقابلہ بہت دلچسپ رہا۔ اس مقابلہ کے دونوں گروپس کی تیاری بہت اچھی تھی۔ تمام ممبرات نے گزشتہ مہینے کے کلام مجود اور بخار دل سے اشعار یاد کئے ہوئے تھے۔ ججز کے فیصلہ کے مطابق دونوں گروپس نے برابر نمبر حاصل کئے۔ اور مقابلہ برابر رہا۔ دونوں گروپس کو انعام کا حقدار قرار دیا گیا۔

شام کے چار بجے تمام ممبرات لجنہ کو ناشتہ دیا گیا۔ آخر میں امتہ الرحمن صاحبہ نے "اے احمدی خاتون تو نے کبھی یہ سوچا ہے" نظم ترنم سے پڑھی۔ ججز کے فرائض محترمہ معراج سلطانہ صاحبہ

محترمہ سہیلہ محبوب صاحبہ۔ محترمہ شمیم بیگم صاحبہ۔ محترمہ سعیدہ خاطر صاحبہ۔ محترمہ نصرت بیگم قریشی صاحبہ۔ محکم مولوی بشیر احمد صاحب خادم اور محکم مولوی حکیم محمد دین صاحب نے سہرا بنجام دیئے۔ جزا ہا اللہ حسن الجزاء۔

### تقسیم انعامات

مورخہ ۳۰ مئی کو ممبرات لجنہ کے اجتماع کے بعد محترمہ صدر صاحبہ نے انعامات لجنہ تقسیم فرمائے۔ سب سے پہلے دینی امتحان لجنہ امانت اللہ مرکزیہ کے انعامات دیئے گئے۔ جس میں

محکمہ ناصرہ بیگم صاحبہ دوگر اول  
"امتہ الرقیق صاحبہ دوم  
"امتہ النصیر سلطانہ صاحبہ سوم  
آئی تھیں۔ علاوہ ان تمام پروگراموں میں اول۔ دوم۔ سوم آنے والی ممبرات کے علاوہ تمام ممبرات کو بھی اسپیشل انعام دیئے گئے۔ اور محترمہ امتہ الحفیظ بیگم صاحبہ اہلیہ محکمہ ڈاکٹر ملک بشیر احمد صاحب ناصر نائب سیکرٹری مال لجنہ قادیان نے اپنی طرف سے تمام ممبرات کو جنہوں نے پروگرام میں حصہ لیا تھا اور ججز کو بھی شیرینی تقسیم کی۔ جزا ہا اللہ تعالیٰ۔

بعد ازاں محترمہ صدر صاحبہ نے اختتامی خطاب فرمایا۔ آپ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ ہمارا سالانہ اجتماع بہت کامیاب رہا۔ آپ نے انعامات حاصل کرنے والی تمام ممبرات کو مبارکباد دی۔ آپ

سے حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ صدر لجنہ امانت اللہ مرکزیہ ربوہ اور حضرت سیدہ امتہ القدریہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ امانت اللہ مرکزیہ قادیان کے بیانات کے مطابق اپنی زندگیوں کو ڈھالنے کی طرف توجہ دلائی۔ اور لجنہ کی ممبرات اور ججز صاحبان کا شکریہ ادا کیا۔ آخر میں موصوف نے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈم اللہ تعالیٰ۔ حضرت سیدہ نواب امتہ الحفیظ بیگم صاحبہ اور حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ نیز حضرت سیدہ امتہ القدریہ بیگم صاحبہ کی صحت و سلامتی اور سلسلہ کی ترقی کے لئے بھی دعاؤں کی تحریک کی۔ بعد ازیں لمبی دعا کے ساتھ یہ اجتماع ختم ہوا۔

### امتحان پرچہ دینی معلومات و ذہانت :

مورخہ ۲۹ مئی کو پروگرام شروع ہونے سے پہلے ذہانت کے پرچے کا امتحان لیا گیا۔ یہ پرچہ لجنہ امانت اللہ کے متعلق صرف دس سوالات پر مشتمل تھا۔ اس میں ۶۹ نمبر شامل ہوئے اور خدا کے فضل سے سب کی سب ممبرات کامیاب رہیں۔

خط و کتابت کرتے ہوئے اپنا خریداری نمبر ضرور تحریر کیجئے (پلیجر بدلتا)

**VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR**  
MANUFACTURERS & ORDER SUPPLIERS.  
PHONES: 52325/52686 P.P.

پائیدار بہترین ڈیزائن پر لیڈر رسول اور بڑا شیفٹ کے سینڈل، زنانہ و مردانہ چپوں کا واحد مرکز مینوفیکچررز اینڈ آرڈر سپلائرز :-

**ویراٹی**

چپل پروڈکٹس  
۲۲/۲۹ مکھنیا بازار کاتپولا

**ہر قسم اور ہر ماڈل کے**

موٹر کار، موٹر سائیکل، سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے انٹرنکس کی خدمات حاصل فرمائیے

**AUTOWINGS**

32, SECOND MAIN ROAD,  
C.O.T. COLONY,  
MADRAS - 600004.  
PHONE No. 76360.

**انٹرنکس**

## مالی قربانیاں اور غلبہ اسلام

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جلسہ سالانہ قادیان (دسمبر ۱۹۴۸ء) کے موقع پر اجاب جماعت (جس میں قادیان اور بھارت میں مقیم جملہ احمدی بھی شامل ہیں) کے نام اپنے رُوح پروردگار میں فرمایا ہے :-

”ہیں خدا نے غلبہ اسلام کے لئے پیدا کیا ہے تو پھر ہمارا فرض ہے کہ ہم اپنی طاقت کے مطابق اس بارہ میں ہر ممکن کوشش کریں اور قربانی کرتے ہیں کوئی کسر نہ اٹھا رکھیں۔ ضرورت کے لحاظ سے ہماری کوشش میں جو کمی رہ جائے گی وہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے خود پوری کر دے گا..... ہماری روحانی آنکھ حالات کے اُفتی پر غلبہ اسلام کے آثار دیکھ رہی ہے۔ لیکن اس کے لئے ہمیں بہر حال قربانیاں دینی ہوں گی۔ اپنے اموال اور اوقات کو قربان کرنا ہوگا“

پس مبالغہ ہے وہ احمدی بھائی جو پورے اخلاص اور شہر صدر کے ساتھ اپنے ذمہ لازمی چندہ جات سونپھدی ادا کرنے کے علاوہ حضرت مصلح موعودؑ اور حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طرف سے جاری کردہ تحریکات میں حصہ لے کر غلبہ اسلام کو قریب تر لانے میں حصہ دہر بنتا ہے۔ اور اس طرح جنتی تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی حاصل کر کے اس کے افضال اور انعامات سے فیض یاب ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

### ناظر بیت المال (آمد قادیان)

## قادیان دارالامان میں رمضان المبارک گزارنے کے سلسلہ میں

### ضروری اعلان

انشاء اللہ العزیز اس سال رمضان المبارک ۲۶ جولائی ۱۹۴۹ء سے شروع ہو رہا ہے۔ ہندوستان کی جماعتوں کے جو دوست، ماہ رمضان المبارک مرکز قادیان میں تشریف لاکر گزارنے اور یہاں کے روحانی ماحول میں روزے رکھنے، درس القرآن سننے اور اعتکاف بیٹھنے کے خواہشمند ہوں، انہیں چاہیے کہ اپنی درخواستیں صدر صاحب جماعت مقامی کی تصدیق سے جلد از جلد نظارت دعوۃ تبلیغ قادیان میں بھجوادیں اور درخواست میں یہ بھی وضاحت فرمائیں کہ کیا وہ قادیان میں قیام کے دوران کھانے وغیرہ کا انتظام و ادا شیگیٰ اخراجات اپنے طور پر کریں گے یا نگرخانہ میں ان کے کھانے کا انتظام ہو چکا ہے۔ امید ہے اجاب اپنی درخواستیں جلد بھجوادیں گے۔

### ناظر دعوۃ تبلیغ قادیان

## ضروری اعلان بابت شرح ڈاک

مبغین کرام اور اجاب جماعت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ڈاک کی شرح میں یکم جون ۱۹۴۹ء سے اضافہ کیا گیا ہے۔ شرح ڈاک درج ذیل کی جاتی ہے:- بند لٹاؤں میں گرام وزن تک ۳۰ پیسے، ان لینڈ لیٹر ۲۵ پیسے اور پوسٹ کارڈ ۱۵ پیسے۔ بند لٹاؤں پر دس گرام سے زائد ہونے کے بعد ہر دس گرام پر پندرہ پیسے کا زائد ٹکٹ لگے گا۔ گویا ۱۱ گرام ہونے پر بھی ۲۵ پیسے کا ٹکٹ لٹاؤں پر ہونا چاہیے۔ اس لئے مبغین کرام اور اجاب کرام سے درخواست ہے کہ وہ اپنے خطوط کو ”بے رنگ“ ہونے سے بچانے کے لئے ان کو وزن کروا کر شرح کے مطابق ٹکٹ چسپاں کریں۔ بے رنگ خطوط ایک تو دیر سے ملتے ہیں اور دوسری طرف نظارت کو زائد اخراجات ادا کرنے پڑتے ہیں۔ امید ہے کہ اجاب کرام تعاون فرمائیں گے۔

### ناظر دعوۃ تبلیغ قادیان

## خدا تعالیٰ کی رضا کے حصول کا ذریعہ!

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے وقت جدید کے اُنیسویں سال کا آغاز کرتے ہوئے فرمایا تھا:-

”خدا تعالیٰ کے پیار کے حصول کے دروازے آج بھی اسی طرح کھلے ہیں جس طرح پہلے کھلے تھے۔ مگر اس کے لئے ان قربانیوں کی ضرورت ہے جو پہلوں سے دیں۔ اور پہلوں سے جو قربانیاں دیں جب ہم سوچتے ہیں تو ایک طرف تو ان پر رشک پیدا ہوتا ہے اور دوسری طرف دل سے ان کے لئے بے حد دعائیں نکلتی ہیں؟“

(خطبہ جمعہ فرمودہ ۲۲ جون ۱۹۴۹ء)

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد گرامی کی روشنی میں ناظرین اصناف و زعماء کرام انصار اللہ سے گزارش ہے کہ برادر مہربانی خدا تعالیٰ کے پیار کے حصول کی نیت سے اپنے اپنے حلقہ میں وقف جدید کے معاونین خصوصی کی تعداد بڑھائیں۔

جو اجاب کسی وجہ سے اب تک چندہ وقفہ جدید کا وعدہ درج نہیں کرا سکے ان سے وعدہ لے کر مرکز میں بھجوادیں:-

چندہ وقفہ جدید کی وصولی اور توجہ بندوں فرما کر جمع شدہ رقم بلا تاخیر ماہ ماہ مرکز میں بھجوائیں۔

جزاکم اللہ احسن الجزاء

انچارج وقفہ جدید انجمن احمدیہ قادیان

## چندہ الگ اور زکوٰۃ الگ

یہ بھی یاد رہے کہ ایسے مسلمان کے ذمہ مالی عبادت صرف زکوٰۃ دینا ہی نہیں ہے بلکہ اور بھی کئی حقوق اللہ تعالیٰ نے اس پر رکھے ہیں۔ جیسا کہ قرآن کریم کی کثیر تعداد آیات اور احادیث سے ثابت ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو چندہ ہر ایک احمدی کے ذمہ لازمی اور حتمی قرار دیا ہے۔ اور اسے متواتر تین ماہ تک ادا نہ کرنے والے شخص کو اپنی جماعت سے خارج بنایا ہے وہ زکوٰۃ سے بالکل اللہ اور علیحدہ ہے۔ اسی طرح حضرت اندس کے رسالہ الوصیت کے مطابق جو مال صیغہ ہستی مقبرہ صدر انجمن احمدیہ قادیان میں داخل کرایا جاتا ہے وہ بھی زکوٰۃ سے بالکل الگ ہوگا۔ محض زکوٰۃ الگ الگ فریضہ ہے جو باوجود ان مختلف چندوں کے ادا کرنے کے پھر بھی واجب الادا رہتا ہے۔ اور جب تک کہ اسے زکوٰۃ کی نیت سے نہ دیا جائے ادا نہیں ہوتا۔ تمام صاحب نصاب اجاب کی خدمت میں گزارش ہے کہ جس قدر زکوٰۃ آپ کے ذمہ واجب الادا ہے اسے ادا کر کے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بنیں۔

اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس کی توفیق دے۔ آمین

### ناظر بیت المال (آمد قادیان)

## درخواست دعا

وڈے مان صلح محبوب نگر (آٹھواں) سے محکم اعجاز حسین صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ انہوں نے اپنا سابقہ کاروبار سہ ماہی گزشتہ سے دوبارہ شروع کیا ہے۔ اس سلسلہ میں انہیں مختلف قسم کی روکاؤں اور پریشانیوں کا سامنا ہے ان تمام پریشانیوں کے ازالہ اور دینی و دنیوی افضال و برکات پانے کے لئے وہ تمام اجاب بھارت و روپوشان کرام سے درخواست دعا کرتے ہیں۔

(خاکسار محمد کریم الدین شاہ قادیان)